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Bevezetés

Ez a dolgozat abbdl a célbol irodott, hogy egy kis segitséget adjon a természetjaro
tajékozodasi versenyeken el6forduld tdjékozodassal kapcsolatos szoveges feladatok
megismeréséhez, illetve azok gyorsabb, pontosabb megoldasahoz. Ebbdl kifolyolag ez a
konyv elsdsorban a leendd versenyzdknek, rendezéknek késziilt.

Taldn nem lesz azonban haszontalan a konyv azok szdmdara sem, akik mar régota
gyakoroljdk a versenyzést és/vagy a versenyrendezést, hatha akad benne valami Uj is
szamukra. Ha mégsem, akkor talan segit felfrissiteni és rendszerezni a mar korabban,
tapasztalati uton megszerzett ismereteket.

Ez az irds nem torekszik teljességre. Ennek a kis konyvnek a tervezett kereteibe nem fér
bele, hogy a tajékozodasi versenyekkel kapcsolatos minden -fontos, vagy fontosnak tiin6-
informaciot megprobaljunk elmondani. Az eredményes versenyzéshez sziikséges
informdciok nagyon sokrétiiek. Abbol a feltételezésbdl indultunk ki, hogy aki ugy dont,
hogy részt vesz egy t4jékozodasi versenyen, az mar ismeri valamennyire a térképet,
rendelkezik alapvetd tajékozodasi ismeretekkel, tudja haszndlni a tdjolot, stb. (Ezt a fajta
tudast tobb forrasbol is meg lehet szerezni, de taldn jo lenne a sportdg szempontjabol, ha
errdl is sziiletne egy Osszefoglalod jellegli mi, kifejezetten gyalogos t4jékozddasi versenyek
versenyzOi szamara.)

Ha a leend6 versenyz6 mindezeket ismeri, akkor mar csak két dolgot kell okvetleniil tudnia,
hogy versenyezni tudjon: az egyik, hogy melyek a turaversenyekre vonatkozo
versenyszabalyok -a szabalyzat megtalalhato a sportag honlapjan
(http://termeszetjaro.hu/turaversenyek)-, a masik, hogy a verseny folyaman milyen
feladatok fordulhatnak eld. Ez a konyv féként utobbiakrol, a versenyfeladatokrol szol és
két részbdl all.

Megjegyzés: A szabalyzat eredetileg csapatversenyekre késziilt, most mar azonban az
egyéni versenyekre is alkalmazzak. A kovetkezOkben tobbszor is eldforduld "csapat
(egyéni versenyzd)" kifejezés arra utal, hogy az adott szabalyozas csapatversenyen a csapat
egészére, illetve egyéni versenyen az egyéni versenyzokre vonatkozik.

Az elsé fejezet roviden Osszefoglalast ad altalaban a versenyekrdl, majd részletesebben szol
a versenyeken altalaban el6forduld feladatokrol. Ebben a részben az érvényes
szabalyzatban foglaltakat, tovabba segitdim észrevételeit is figyelembe véve, igyekeztem
sajat tapasztalataim alapjan Osszefoglalni a versenyzdk, illetve a rendezdk szamara a
feladatokkal kapcsolatos, altalunk legfontosabbnak vélt tudnivalokat. frunk a versenyzék
altal gyakran elkovetett hibakrol és egy-egy feladat kapcsan utalunk egyes versenyeken
elkovetett rendez6i hibakra, tobbek kozott a sajat rendezdi gyakorlatunkban eléfordultakra
1s. Lesz néhany példa hibas rendezdi felfogasra is.

A masodik rész els6 felében a mar kordbban -még a mult szdzadban!- irt, az MTSZ régi
honlapjan megtalalhato, versenyekkel kapcsolatos élményeimet tessziik kdzz¢é ismét, bizva
abban, hogy ez is hasznos, talan érdekes is lehet az olvasoknak. A régi tanulsagok is ujak
annak, aki elészor olvassa. (A valamikori Ludas Matyi cimi szatirikus hetilap mottdjabol
idézem -remélem, helyesen — "Nincsenek régi viccek, csak 6reg emberek vannak. Egy
ujsziilottnek minden vice 0j.")

A masodik rész masodik fele a bajnoki versenyeken tapasztalt rendez6i hibakrol szol. Talan
ez sem lesz haszontalan az olvasok szamara.
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I. rész

A tajékozodasi turaversenyek feladatai

1.Bevezetés: Altalaban a tajékozodasi turaversenyekrol

A természetjard tajékozodasi turaversenyeken a résztvevo csapatok alapvetd feladata az,
hogy a térkép segitségével sorban felkeressék a versenypalya eldre meghatarozott érintési
pontjait és eljussanak a célig. Korilbeliil ez az, amiben megegyezik a tajékozodasi
taraverseny €s a nagykozonség altal 1ényegesen ismertebb masik sportdg: a tajekozodasi
futas. A kétféle verseny kozott azonban nagyon sok az eltérés. Néhany példa ezekre:

A tajfutok szamara megadjak a megkeresendd érintési pontokon elhelyezett bojak kodjeleit,
mig a tajékozodasi versenyzOk az érintési pontok kodjait elére nem ismerik és adott esetben
akar tobb bogja koziil kell kivalasztaniuk azt, amelyik a térképen tliszarassal megjeldlt
helyen talalhato.

A tajfutok nem tévedhetnek -bdjatévesztés vagy bojakihagyas a versenybdl valo kizarassal
jar egyitt!-, mig a tdjékozddasi versenyzOk a tévedésért (hibads igazolasért) csupan
hibapontot kapnak.

A tajfutoknal a cél az, hogy a lehetd legrovidebb 1d6 alatt hibatlanul teljesitsék a palyat, a
tajekozodasi versenyzOk szdmara viszont ktott a menetidd az egyes érintési pontok kozott,
sem késni, sem sietni nem szabad, mert mindkét fajta eltérésért hibapont jar.

A tajfutdk koziil az a csapat (versenyzd) nyer, amelyik a versenyt a legrovidebb 1d6 alatt
teljesiti, mig a tajékozodasi versenyzok koziil a legkevesebb hibapontot begylijtott csapat
(versenyzd) gyoz.

A fentieken kiviill van még egy nagyon Ilényeges eltérés: a tajfutdoknal minden
megkeresendd boja helye jelolve van a térképen, mig a tajékozddasi versenyeken sok boja
helyének jelolése hianyzik. A be nem jelolt érintési pontok pontos helyét a
menetutasitasban  megfogalmazott, kiilonbozé  feladatok  végrehajtasdval  lehet
meghatarozni.

A fentiek alapjan megaéllapithatd: mindkét sportagban alapvetd elvaras a jo tajekozodas,
emellett a tajfutoknal a jo t4jekozodas mellett a jO erdnlét a dontd tényezd, mig a
tajékozodasi versenyzok esetében altalaban a feladatmegoldasi készség donti el a végsd
sorrendet. A tiaraversenyeken ez is a megjelolt cél: elsésorban a jobb tajékozodasi
készség, a jobb feladatmegoldas dontson, ne a jobb erdénlét.

A verseny soran a térképen megjelolt egyik pontbol el kell jutni a térképen megjeldlt, vagy
feladattal meghatarozott -soron kovetkezd- masik pontba, végiil a célba. Ez a feladat els6
pillanatban egyszeriinek tlinhet: a versenyzé a térkép alapjan tajolojaval meghatarozza,
hogy milyen iranyban kell elindulni, majd -ugyancsak a tajolo segitségével- megméri, hogy
a megkeresendd pont milyen tavolsagban van. Ezt kovetéen mar csak menni kell a mar
ismert iranyba és tavolsagra, és mar meg is talaltuk a bojat.



Igen am, de a térképet tanulmdnyozva rogton vilagos lehet még a kezdd versenyzok
szamdra is, hogy ez altaldban nem megy konnyen: a megkeresendd pont iranyaban utba
eshet egy szakadék vagy egy meredek csucs, esetleg vizfolyas vagy athatolhatatlan siirii
boz6t akadalyozhatja az irdnyba menést.

Mi tehat a teend6?

Meg kell terveznlink magunk szamadra egy olyan utvonalat, amely konnyebben, gyorsabban
kovethetd, mintha toronyirant akarnank megkdzeliteni a célpontot. Ehhez azonban 6l kell
ismerni a térképjeleket, mert csak azok ismeretében tudjuk gyorsan és jol eldonteni, hogy
merre cé€lszerll elindulnunk.

Amennyiben nincs jelolve a kovetkezd megkeresendd érintési pont a térképen, akkor a
szOveges menetutasitdsban az adott érintési pontra meghatarozott feladatot kell megoldani
(végrehajtani), hogy elérkezhessiink a keresett bojahoz. Egyes feladatok megoldasahoz a
térképismeret és egyfajta foldrajzi ismeretek mellett bizonyos (az utdbbi idében egyre
magasabb szintll!) matematikai tudasra, logikara is sziikség van.

A fentiek alapjan mar tobb dolgot leszogezhetiink: a versenyz0 szdmara alapvetd
fontossagu
- a térképjelek ismerete,
- tajékozodassal kapcsolatos foldrajzi, €s bizonyos matematikai ismeretek birtoklasa,
- ezeken tll j6 irdnymérési-iranykovetési készség, valamint
- a haladas kozben megtett tavolsagok pontos megbecslésének készsége.

Azoknak a versenyzOknek van es€lyiilk a jO szereplésre, akik a fentebb felsoroltak
mindegyikében atlag feletti tajékozottsaggal, tudassal, készséggel, rendelkeznek. Csak igy
van ugyanis lehetdségiik mielébb -a tobbieknél rovidebb id6 alatt! — megtalalni a keresett
érintési pont helyszinét, €s kivalasztani a ,,j6” bojat.

A jO szerepléshez azonban természetesen jO erdnlét is sziikséges. En¢lkiil ugyanis a
versenyt idOhiba nélkiil teljesiteni altaldban reménytelen eset.

A térképjelek ismerete -mint feladat- altalaban csak alapszintli (C kategorias) versenyeken
fordul el6, irdnymenet (és/vagy iranyszogmérés) €s tavolsagmérés viszont -mint
alapfeladat- a fels6foku versenyeken is gyakori.

A kovetkezOkben a kozép és fels6fokt versenyeken altalaban eléforduld feladatokat
vessziik sorra az érvényes versenyszabalyzat szerinti sorrendben. Lehetne mas sorrendet is
alkalmazni (pl. a feladatok el6fordulasanak gyakorisaga szerint), de adott esetben
észszerlibbnek tlinik a szabalyzatot alapul venni.

Megemlitendé még -utal erre a szabdlyzat is-, hogy vannak egyszerii és Osszetett (tobb
pontos) faladatok.

Az eldbbiekben egy bojat kell megkeresni, €s az adott helyszinen esetlegesen talalhato tobb
boja koziil kell kivalasztani a jo helyen 1évot.

Az Osszetett feladatoknal a megkeresendd bojak szdma tobb lehet és szdmuk a versenyzok
szdmdara nem ismert, emiatt verseny kozben sokszor nem tudjak a versenyzok azt sem, hogy
az adott, tobbpontos feladatban egy bojatévesztés hany hibapontot ér. Altalaban az egyes
feladatoknal begytijthetd hibapontokat a rendez6k a menectutasitasban kozlik, de ez nem
minden esetben torténik meg, a versenyzOok néha csak a célban kapnak réla informaciot.

A szabalyzatbol idézett részek dolt betlikkel szerepelnek.

A szabalyzat készitdi arra torekedtek, hogy a szabalyzat szovege rovid, tomor -és foként-
egyértelmli legyen. A rovidségre €s a tomorségre vald torekvés azonban sajndlatosan



modon az egyértelmiiség ellen hat, amit az igazol, hogy a versenyek utdn gyakori a vita a
versenyzOk és a rendezOk kozott. Sokszor eléfordult -kiilondsen a bajnoksdg elsd tiz
évében-, hogy az interneten (a forumon) hetekig gydzkodték egymast az érintettek.
Mindenki azt préobalta elfogadtatni a tobbiekkel, hogy a szabalyzat vonatkozdé pontja
¢rtelmében az 6 allaspontja volt a helyes. Az, hogy mindenkinek teljes mértékben igaza
legyen, természetesen nem lehetséges.

A vitazok kozott mindig akadnak, akik rosszul értelmezik a szabalyzat elGirasait, de sok
esetben az 1s eléfordul, hogy a szabalyzat vonatkozé eldirdsa valoban nem egyértelmil,
feélreérthetd. Sajnos, a tokéletes szabalyzatot még nem sikeriilt megalkotni, de a jovoben is
torekedni kell ra. Gyanitjuk, hogy valoszinlileg sosem lesz hibatlan a szabalyzat, mert az
1dok soran valtoznak a koriilmények €s valtozik a versenyzoi-rendezoéi felfogas is.

A tovabbiakban arra toreksziink, hogy a feladatokra vonatkoz6 szabalyzati elGirdsokat a
szabalyzat szellemének megfelelden, de részletesebben fejtsiik ki és kitérjlink a feladatok
alkalmazasdnak azon hibéas lehetOségeire, modjaira, melyek a versenyt kovetden vitat
eredményezhetnek. Mindezt abban a reményben tessziik, hogy ezzel talan hozzajarulunk
ahhoz, hogy a rendezOk €és a versenyzdk ugyanlgy értsek a szabalyzat eldirasait, mint a
szabalyalkotok. JO lenne ugyanis, ha egyszer eljutnank oda, hogy minden rendezd és
minden versenyz0 egyet értene egy-egy verseny végeén, a verseny €rtékelésében. ...

Hogy egyszer tényleg eljuthassunk ide, ehhez az is kellene, hogy a versenyzok is, de foként
a rendezék megértsék és magukéva tegyék a kovetkez6 gondolatokat:

- a versenyfeladatok alkalmazasanak célja alapvetden az, hogy segitsen sorrendet felallitani
a versenyzOk kozott: ki tud jobban irdanyt mérni, irdnyt tartani, tavolsagot mérni, ki tudja
megtaldlni a kijelolt, keresett tereptargyat adott esetben még olyan koriilmények kozott is,
amikor a terep ¢és a térkép nem pontosan felel meg egymésnak, stb.,

- a tajékozddasi verseny nem szellemi vetélkedd: nem a logikai, illetve a matematikai tudas,
hanem a t4jékozddasi ismeretek tesztelése a célja és

- nem lehet cél, hogy a versenyeken azok a versenyzOk részesiiljenek eldnyben, akik éppen
ugy gondolkodnak, mint a rendezdk: akik adott esetben éppen ugy értelmezik (rosszul!) a
szabdlyzat eldirasait, mint esetleg egyes rendezok.

Miel6tt elkezdenénk az egyes feladatok részletezését, szolni kell még a menetutasitasrol,
illetve a feladatok sorszammal vald ellatasarol.

A versenyzOk a menetutasitds alapjan versenyeznek. Ez azt jelenti, hogy a menetutasitasban
meghatarozott sorrend szerint kell teljesiteni a kitlizott feladatokat. A szabalyzat
meghatarozza a menetutasitds minimalis tartalmat €s egy sor azzal kapcsolatos eldirast.
Nem szerepel azonban benne az, hogy minden megoldand6 feladatot kiilon sorszdmmal
kell ellatni. Ez egyébként annyira magatol értetddonek tlinik, hogy talan azért is nem kertilt
bele a szabalyzatba.

A térképen korokkel vannak jelolve az egyes €rintési pontok és ugyancsak korokkel vagy
esetenként egyenes vonalakkal hatarolt mértani idomokkal vannak jeldlve azok a tertiletek,
melyeken beliil kell végrehajtani a feladatokat (pl. bizonyos tereptargyak megkeresésére
vonatkozo feladatok). El6fordulnak azonban olyan feladatok is, melyek egy megrajzolt
utvonalhoz kotddnek (pl. kotelezé utvonal, szintvonalkovetés, tavolsagmérés kotelezd
utvonalon, stb.) és vannak olyan feladatok is, melyek végrehajtdséhoz maganak a
versenyzOnek kell meghatarozni az utvonalat (pl. irdnymenet). Végiil: van olyan feladat is,
melyet a helyszinen, helyben allva meg lehet oldani. Ilyen pl. az iranymérés. Lényeg




azonban, hogy minden feladatnak kiilon sorszamanak kell lennie, mert ennek hidnya zavart
okozhat a feladat teljesitésében.

Tobb versenyen is eléfordult mar, hogy bizonyos feladatoknak nem adtak kiilon sorszdmot.
A menetutasitasban meghataroztak bizonyos feladatokat, pl. igy:

"7. Iranyfésii: A 7. ponton valo jelolés utan indulj el 50 fokos iranyban és az utadba eso
lapbdja kodjat ivd a karton kévetkezo tires helyére. "

A feladat végrehajtasa utan a soron kovetkezd pontba kellett tovabb menni, ami a térkép
szerint a 8. pont volt. Ha tehat valaki a térképet figyelve megkereste a 7. pontot, akkor
konnyen eléfordulhatott, hogy azonnal tovabb ment a 8. pontra, nem teljesitve a 7. pontra
vonatkozoan meghatarozott feladatot, mert nem eléggé figyelmesen olvasta el a
menetutasitast. Ha azonban a menetutasitasban az iranymenet kiilon szammal -esetiinkben
8-al- lett volna jelolve (ami viszont nem szerepel a térképen), akkor a versenyz0 szamara
egyértelmii lett volna, hogy a 7. ponton feladat van, mert a térképen a kovetkezd pont mar a
9. pont, tehat a 8. érintési pont elérése csak feladat teljesitésével lehetséges.

2. Egyszeri (egy érintési pontos) feladatok

Egyszerli feladatoknak azok a feladatok tekinthetdk, illetve tekintenddk, melyeknek egy
megoldéasa van, vagyis amelyek esetében a csapatnak (versenyzOnek) csupan egy bojanal
kell igazolnia, vagy amelynél csak egy valaszt kell adni.

2.1. Szerkesztés

A szerkesztés "Terképen végzendo feladat. A téerképen meglévo ketto vagy tobb, pontosan
azonosithato tereptargybol kell a keresendo pontot megszerkeszteni. Megadhato tavolsagi
adatokkal (vigyazni kell a metszéspontok azonositisara), vagy iranyszogekkel (az
egyenesek 70-110 fokos metszést adjanak), illetve ezek kombinaciojaként. A helyes boja és
a téveszto boja kozott legalabb az egyik szerkesztési segédpontbol mérve, legaldabb 1 foknyi
eltérés legyen! Tavolsagi adatokkal torténé szerkesztés metszéspontjait, amennyiben a
versenyterep térképnyomatdara esnek, be kell azonositani, pl.: északi metszéspont.

A szogérték csak egész fok lehet.

A szerkesztési pont tereptargyra essen. A szerkesztéshez segédeszkozokrol a csapat
(versenyzo) koteles gondoskodni."

A szerkesztés hagyomanyos feladat, szinte minden versenyen eléfordul. Lényege az, hogy
egy adott ellendrzési pontot nem jeldlnek be a térképre, hanem mas érintési pontokhoz
(esetleg térképen az érintési pontoktdl eltéré modon megjeldlt segédpontokhoz) viszonyitva
-irdsban- hataroznak meg. A viszonyitdsi mdod alapveten tobbféle lehet: az ismeretlen
pontot a térképen megadott érintési pontokhoz, vagy esetenként térképen jelzett
segédpontokhoz valo tavolsdgukkal, vagy iranyszogekkel, vagy ezek kombinacidjaval
adjak meg.

A feladatok megoldésa elvileg altalaban egyszerti, csak gondosan kell elolvasni a szoveget.
Nem mindegy ugyanis, hogy példaul hogy a keresett ponttol van x fokra a megadott
segédpont, vagy a keresett pont van x fokra a segédponttol. A figyelmetlen versenyzé
konnyen félreértheti a feladatot és akkor mindenképpen iddt veszit. Ha idében veszi észre



a tévedést, csak egy-két percébe keriil a korrigdlds. Ha viszont a tévedés csak a terepen
dertil ki, akkor mar nagyobb a ba;.

A szabalyzat szerint a szerkesztést ,,pontosan azonosithato tereptdargybol” kell elvégezni.
Ez azt jelenti, hogy a rendezOknek a térképen segédpontként olyan tereptargyat kell
kijelolni, amelynek térképi jele egyértelmlien meghataroz egy pontot. Ilyen tereptargy
példaul hatarkard, de ennek foghato fel egy olyan uUtkeresztezOdés is, melynek a térképi
megfeleldjén vonalak metszik egymast. A fentieken feliil 4ltalaban vonalak metszéspontja,
¢épiiletek, keritések sarka, pontszerli pottyel jelolt szikla, stb. lehet szerkesztési segedpont.
Természetesen pontosan azonosithato tereptargynak tekintendd a versenypalya barmelyik
¢rintési pontja, mely a térképen tliszarassal van jelolve.

A szerkesztésnek olyannak kell lennie, hogy a viszonyitasként megadott pontokbdl (esetleg
a segédpontokbol) induld egyenesek 70-110 fokos metszést adjanak. Ez azért fontos
eldiras, mert ha a két egyenes hajlasszoge jelentOsen eltér a derékszogtol (90 foktol),
relative annal nagyobb lehet az egyébként ugyanakkora szogértékii tévedés kovetkezménye.
Ha a két egyenes deré¢kszogben metszi egymast, a metszéspont teljesen egyértelmii. Minél
inkabb eltér a deré¢kszogtdl a két egyenes altal bezart sz6g, annal nehezebb meghatarozni a
metszéspont pontos helyét. Egy vonal vastagsignyi tévedés az egyik egyenes
meghuzasakor deré¢kszoglh metszOdeés esetén a vonalvastagsagnak megfeleld hibat okoz,
tehat csak néhany méternyi az eltérés a valésaghoz képest. Ettd]l még konnyen elképzelhetd,
hogy a versenyzé a jo bdjanal jelol. Ha azonban til hegyes szogben metszik egymast a
vonalak, akkor egy vonal vastagsagnyi eltérés mar sokkal nagyobb hiba elkdvetését teszi
valoszintive.

A szabalyzatban nyilvan nem lett volna értelme eldirni azt, hogy a szerkesztési
segédvonalaknak derékszogben kell metszeniiik egymast, mert ennek a feltételnek a
teljesitése gyakorlatilag lehetetlen lenne.

A szabdlyzat masik szigoru elbirésa: ,,4 szogérték csak egész fok lehet.”

Ez a két szigoru eldiras rettentden megnehezitheti a rendezdk dolgat. Egyes térképeken
ugyanis olyan kevés a pontszerli tereptargy, amit szerkesztési segédpontként lehet
felhasznalni, hogy szinte teljesen reménytelen egy elképzelt szerkesztett ponthoz olyan
segédpontokat talalni, ahonnan a tervezett szerkesztett pont pontosan egész fokra van és
rdadasul a két egyenes kozel derékszogben metszené egymast. Ezért volt sziikség egy
kompromisszumra: a metszési szO0g szamara ezért hataroz meg egy nem tal széles
intervallumot a szabdalyzat.

A turaverseny-bajnoksagot szervezd Verseny Bizottsdg (VB) kordbban hosszas vitakat
folytatott arr6l, hogy megengedje-e a félfokos szogek megadasat is, de végiil is tigy dontott,
hogy nem. Kar érte.... Alaposan végig gondolva belathatd: ez a konnyités segitett volna a
versenyzOknek is a helyes érintési pont megtalalasaban ¢és a rendezOknek is (nekik még
jobban!) a feladat pontos meghatarozasaban.

A szabalyzat tartalmaz még két fontos eldirast. Az egyik: ,, 4 helyes boja és a téveszto boja
kozott legaldabb az egyik szerkesztési segédpontbol mérve, legalabb 1 foknyi eltérés
legyen!”

Ezt az eldirast a rendezok altalaban eldszeretettel hanyagoljak el. Mit is jelent ez az
eldiras? Egy fok eltérés 100 méter tavolsagban 1,75 m eltérést jelent. Ha tehat a
valosdgban a helyes és a tévesztobojak kozott a segédpont feldl nézve 10 méter a
kiilonbség, akkor a segédpontnak kb. 600 méterre, vagy annal kozelebb kell lennie a



szerkesztett ponttol, igy teljesiil ugyanis az eldirt feltétel: 6x1,75 ugyanis 10,5 méter. Ha az
adott esetben ennél tavolabb volt a segédpont, akkor rossz a feladat, mert pl. 800 méter
esetén a bojaknak mar 13,5 méterre kellene lenni egymastol. Ha utdbb kideriil, hogy hibas
volt a feladat (a fenti példa szerint nem 600, hanem 800 méterre van a szerkesztend6 pont a
segédponttol), a rendezOknek mindkét bodjanal tett jeldlést el kell fogadniuk, mert a
tévesztoboja is beliil van az 1 fokos hibahataron.

A valosagban a két boja kozotti tdvolsag csak akkor lehet tiz méter, ha a két bdja kozotti
egyenes pontosan merdleges a megadott irdnyszogben meghizott egyenesre. Ha nem
merdleges, akkor a tavolsagnak kiszamithato médon még nagyobbnak kell lennie.

Van még egy le nem irt, de az idésebb versenyzok fejeben €16 ,,szabaly”, ami szerint a
szerkesztett pont a segédponttol csak olyan tavolsagban lehet, hogy a szerkesztéshez elég
legyen a tajold, ne kelljen okvetleniil vonalzdt hasznélni. (Vagyis a tavolsag ne legyen tobb,
mint 60-70 mm a térképen!) Az id6sebb generacié még ugyanis ugy kezdte a versenyzést,
hogy ez volt a gyakorlat.... Sajnos, a rendezdk altaldban figyelmen kiviil hagyjak ezt a
hagyomanyt, ami azt jelentené a gyakorlatban, hogy a tizezres térképeken a szerkesztendd
pontok a szerkesztési segédpontoktdol nem lehetnének tdvolabb 600-700 méternél. A
valosagban néha hosszu vonalzo kell a szerkesztéshez és ha az nincs a versenyzonek, akkor
kénytelen meghosszabbitani a megadott irdanyban meghuzott vonalat, ami nagymeértékben
noveli (novelheti) a szerkesztés pontatlansagat (a hosszabbitds nem pontos, hanem a
hosszabbitott vonalszakasz szdget zar be az indul6 szakasszal).

Egy masik fontos elbirds: "Tavolsagi adatokkal torténd szerkesztés metszéspontjait,
amennyiben a versenyterep térképnyomatdra esnek, be kell azonositani, pl.: északi
metszéspont." Ez eléggé nyilvanvalo szabaly: ha ugyanis két tdvolsdgadattal hatarozzuk
meg a szerkesztett pontot, akkor a két tdvolsdggal, mint sugarral meghtzott kor két pontban
metszi egymast (hacsak nem éppen érinti egymast a két kor, de ez nem lenne szerencsés
megoldéas a rendezdk részérdl....). Ez a két pont a korok nagysagatol fliggden akar tobb
szdz méterre 1s lehet egymadstdl. Mindkettd nem lehet egyszerre jO6 megoldas, ezért a
rendezdk feladata, hogy egyértelmiivé tegyék a feladatot. Természetesen, ha csak az egyik
metszéspont esik a térképre -erre utal a szabalyzat is-, akkor egyértelmii a feladat.

A szerkesztési feladat elvi egyszeriisége ellenére kiillonb6z6é okoknal fogva sokszor okoz
nehézségeket. A szerkesztéshez példaul altalaban ritkan adottak a megfeleld koriilmények.
Néha gyalulatlan, gocsortos asztalon, esetleg esOben kell meghatarozni a pont helyét.
Sokszor egyaltalan semmi feltétel sincs biztositva: el6fordul, hogy kinn a terepen -
mondjuk, a csapattars hatan- kell elvégezni a szerkesztést.

Manapsag -a szamitogépek koraban- a rendezdknek modjuk van ,hajszélpontosan”
meghatarozni a szogeket, a tavolsagokat. A versenyzOknek maradt a régi moddszer: a
sz6gmérd vagy a tajold és a vonalzé. Erdekes -és sajnos-, mégis sokszor volt mar ra példa,
hogy az adatok pontatlan megadésa akadélyozta a versenyzOk szdmara a feladat gyors és jo
megoldésat.

A rendezd6i pontatlan adatmegadas jogosan adhat okot vitara, ezért célszerli a szerkesztési
feladatot tobb rendezdével ellendriztetni. Az ellendrzés sordn kideriild pontatlan
adatmegadas (pl. nem egész foku szogérték) esetén mas vonatkozasi pontot kell keresni.



Nézziink néhany példat a gyakoribb feladattipusokbol!

a) A keresett pont 55 fokra van a térképen A-val jelolt-, és 300 fokra van B-vel jelolt
ponttol.

Ha van szogmérdnk, akkor a szogmérdt ugy helyezziik ra a térképre, hogy a kozéppontja az
A pontra-, a 0 fok pedig pontosan északi iranyba essen. Megjeloljiik az 55 fokos iranyt és
huzunk egy vékony vonalat az A ponton és az 55 foknal tett jelen keresztiil. Ezt kdvetden -
ha 360 fokos szogmérdonk van- ugyanigy jarunk el a B ponttal kapcsolatban is: Gigy tessziik
a szogmerd kozéppontjat a B ponthoz, hogy a 0 fok az északi iranyba essen ¢s megjeloljiik
a 300 foknak megfelel6 iranyt a térképen. Ott lesz a keresett pont, ahol a B ponton és a 300
foknal tett jelen 4t meghuzott egyenes metszi az A ponton 55 fokos irdnyban 4tmend
egyenest.

Ha 180 fokos szogmérdnk van, akkor a masodik esetben ugy kell a szogmérdt a B ponthoz
tenni, hogy a 0 fok pontosan a déli irdnyba mutasson. Ezutan a megadott szogértékbdl 180
fokot le kell vonni és az igy kapott szogértéknél -ez esetiinkben: 300-180 = 120 fok- kell
megjeldlni a térképet €s ezen at kell meghtizni a masodik egyenest.

A szerkesztéshez szogmérd helyett hasznalhato a tajolo is. Igaz, szogmérdvel pontosabban
lehet szerkeszteni, de tajoloval egyszerlibb és kelld gyakorlattal és figyelemmel elegendd
pontossagu lehet a megoldas.

A szerkesztés menete tdjoloval:

A tajolon beallitjuk az 55 fokot (Nem szabad elfelejteni arrol, hogy a tdjolokon altaldban
egy osztas két foknak felel meg!), majd a t4jold ugy helyezziik a térképre, hogy a tajolo
forgathat6 részének az €szaki irdnyt jelképezd parhuzamos vonalai egy irdnyba essenek a
térkép északi iranyt jeloldé kék vonalaival -a nyilak egy irdnyba mutassanak!- és hogy a
tajold oldala tgy essen az A pont mellé, hogy a t4jold széle mentén huzott egyenes
atmenjen az A ponton.

Ezt kovetden a tajolon bedllitjuk a 300 fokot €s ugyantigy jarunk el, mint az eldbb: a tajolot
ugy tessziik a térképre, hogy a forgd rész €szaki iranya egyezzen a térkép északi iranyaval
¢s hogy a tajold széle mentén meghuzhato legyen a B ponton at az egyenes. Ha a két vonal
nem érné el egymast, akkor a tajolot ugy kell a mar meghtzott vonal mentén elcsusztatni,
hogy a vonalat torés nélkiil meg tudjuk hosszabbitani annyira, hogy metssze a masik
vonalat. (Persze, jobb egy hosszi vonalzot haszndlni, ha van....)

b) A keresett pont 210 fokra van a térképen A-val jelolt segédponttol és a keresett ponttol
75 fokra van a B-vel jelolt segédpont.

Az elsO egyenest ugy rajzoljuk meg, mint az elsé példankban a masodikat. A méasodik
egyenesnél mar masként kell eljarni. Most a szogmérét ugy tessziik a térképen jelolt B
pontra, hogy a 0 fok pontosan dél felé nézzen és igy jeldljiik be a térképre a 75 fokot (amit
valdjaban a 180 + 75 = 255 fokos irdnynak felel meg). Az ezen a jelen és a B ponton at
meghuzott egyenes ugyanaz az egyenes, mint amit az altalunk keresett, de még nem ismert
pontbol 75 fokos irdnyban tudnank meghuzni.

(Ha a példaban 180 foknal nagyobb széget adnak meg — Pl. 75 fok helyett pl. 240 fokot-,
akkor a megadott szogértékhez nem hozzéadni kell 180 fokot, hanem ki kell beldle vonni



¢és az igy kapott szogértékkel -esetiinkben 240 — 180 = 60-  fokkal kell a B pontbol
egyenest hlizni.)

A keresett pontot a két egyenes metszéspontja adja.

(T4joldval a mar ismertetett moédon oldhaté meg a feladat)

C) A keresett pont a térképen A-val jelélt ponttol 65 fokra van és a keresett ponttol a
térképen B-vel jelolt pont 450 méterre taldlhato.

Megoldas: huzunk egy egyenest a mar megtanult médon az A pontbol, majd a
tavolsagadatot a térkép méretardnya szerint mm-re atszdmoljuk és az igy kapott adatot
korsugarnak tekintve rajzolunk egy kort a B pontbdl (mint kozéppontbol). M = 1: 15 000
Iéptékii térkép esetében 450/15=30 mm sugaru, M = 1: 10 000 1éptékii térkép esetében
pedig 450/10=45 mm sugaru kort kell rajzolni. A kor varhatéan két pontban metszi -ha
csak nem éppen érinti- az egyenest, tehat a feladatnak tulajdonképpen két megoldasa van,
amennyiben mindkét metszéspont rajta van a térképen. Hogy a feladat egyértelmii legyen,
sziikség van még egy tovabbi adatra vagy informaciora. Ha ez nem all rendelkezésre, akkor
kérni kell a rendezdktdl (Nekik "hivatalbol" adni kellett volna a feladat szovegében ezt az
informaciot!). Ha erre nincs modunk — mar kinn vagyunk a terepen €s mar a szerkesztett
pont kdvetkezik —, vagy a jelenlevo rendezd nem tud segiteni, akkor lehet szidni a rendez6t,
de sajnos, ez sem segit.... Ilyenkor célszerli a szerkesztett pont eldtti és az azutan
kovetkezd pont kozé esd, a menetiranynak inkabb megfeleld ponthoz menni, taldn
szerencsénk van és erre gondolt a rendezd is. Ha mégsem, akkor megengedett egy
viharosabb érzelemkitorés is, pl: ejnye, no!— ¢és maris indulni kell a masikhoz, ha nem
akarunk sokat késni....

A célban azonban azonnal jelezni kell a rendezéknek a hibas feladatmegadast és ez esetben
a rendezoknek a szabalyzat értelmében ovas nélkiil is meg kell hozniuk a megteleld
intézkedést a probléma rendezése céljabol.

Fontos: a szerkesztéshez célszerti hegyes ceruzat hasznalni €s mindig arra kell torekedni,
hogy a meghlzand6 egyenesek tényleg a kijelolt pontokon menjenek at (Ne csak
koriilbelill....) Altaldban: torekedni kell a pontossagra! Csak annak van esélye a pontos
szerkesztésre, aki ugy tudja a szogmérdt vagy a tajoldt a térképre helyezni, hogy a 0 fok,
illetve a tajold északi irdnya hajszalpontosan feleljen meg a térképen jelolt északi irdnynak.
Egy vonal vastagsagnyi eltérés az egyenes meghtzasakor, és/vagy egy fél foknyi tévedés a
sz0g bejelolésekor elég ahhoz, hogy a terepen gondot jelentsen a helyes boja kivalasztésa.
Né¢ha eldfordul, hogy a rendezdk tobb adatot adnak meg, mint amennyi a pont
meghatarozasahoz alapvetden sziikséges. Pl. megadjdk a szerkesztendd pontot meghatarozo
két szogérteket €s még -ellendrzési lehetdségként- megadnak egy tavolsagadatot is.
Sajnos, néha ,,ez teszi be a kaput....” A j6 szandékkal, segitségként kozolt tavolsagadat
néha csak megneheziti a versenyzdk dolgat. Eléfordul ugyanis, hogy az iranyszdgekkel
meghatarozott ellendrzési pont nem olyan tdvolsdgban van a vonatkoztatdsi ponttol, mint
amennyit a feladat ellendrzés céljat szolgalo adata jeldl, és ha mar a dolgok nem véagnak
hajszalpontosan egybe, akkor all el6 a probléma: hol is van az igazi pont azon a
hibaharomszognek nevezett teriileten beliil, ami a szerkesztés eredményeképpen adddott a
térképen? Ha tobb boja is talalhato az adott teriileten beliil, akkor a szerencsén mulik, hogy
azt talaljuk helyesnek, amit a rendezok.



Sok versenyen eléfordult mar, hogy a szerkesztett ponton a tobb bodja koziil azért volt nehéz
a valasztas, mert az egyik jo volt tavolsagra, egy masik pedig jo volt a megadott szogek
szerint; de tulajdonképpen egyik sem volt jo helyen. Ilyenkor mit tehet a versenyzd?
Ellendrzi a szerkesztést. Ha kidertil, hogy pontatlanul szerkesztett, akkor ez a jobbik eset.
Ilyenkor bojat nem téveszt, csak 1dot veszit. Ha viszont az ellendrzés utan is fennall a
bizonytalansag, akkor az iddveszteségen til még az tévesztd boja-fogas veszélye is
fenyeget. Ki tudhatja ugyanis pontosan, hogy a rendezdk melyiket gondoljak helyesnek?

Ha egy versenyen csak egy ilyen hiba is el6fordul, mar a szerencse 1ép eldtérbe. Mindenféle
esetleges ellenkezd véleménnyel szemben ugyanis a rendezdi hibat nem lehet jova tenni
azzal, hogy a rendezd kiveszi az értékelésbodl a hibasnak bizonyult pontot. Ha hiba tortént,
azt mar nem lehet meg nem torténtté tenni; mindenképpen rosszul jar(nak) valaki(k). Ha
kihagyjak az értékelésbol a bojat, akkor  -viszonylag- rosszul jarnak azok, akik a jot
jeloltek be (elvesztenek egy kis elonyt a rosszul szerkesztOkkel szemben); ha nem hagyjak
ki, akkor azok jartak rosszul, akiket megzavart a hiba ¢s nem ugy tévedtek, mint ahogy a
rendezdk azt helyesnek gondoltak.

A két megoldasu feladatok (pl. két tavolsagadattal meghatarozott szerkesztett pont esete)
egyértelmiivé tételéhez a menetutasitas altalaban még egy segédinforméciot is tartalmaz. Ez
lehet még egy tavolsdgadat, vagy egyéb mas: pl. az, hogy a metszéspontok koziil az
¢szakabbra esO a helyes, vagy annak a tereptargynak a megnevezése, amelynél a bgja
megtalalhato.

Eléfordulhat, hogy a rendezdk nem adnak meg segédinformaciot, ilyen esetben nehéz lehet
a dontés. Ha példaul az 5. pontot kell megszerkeszteni €s az egyik metszéspont a 4. €s a 6.
pont koz¢ esik, a masik metszéspont viszont ezektdl kiugroan tavol, akkor valosziniisitheto,
hogy a rendezdk az utba esé metszéspontra gondoltak a feladat meghatarozasakor, de ezt
nem szabad biztosra venni. Ilyenkor célszeri megnézni az adott Szakaszokra megadott
menetiddket, ebbdl lehet kdvetkeztetni arra, hogy melyik helyszinre gondoltak a rendezdk.
Ha a menetidoket sem adtak meg (eléfordulhat ilyesmi!), akkor az észseriibb helyszint kell
valasztani.

Ovon aluli iitéssel érne fel egy nem ilyen szellemii rendezdi felfogas, éppen ezért az a
legjobb, ha a feladat egyértelmii modon -adott esetben segédinformacidval-  van
meghatarozva.

2.2. Menetido-szamitas

A menetid6-szamitds "Térkép alapjan végzendo feladat. Lényege, hogy két megadott
terkeépi pont kozotti menetidot kell meghatarozni a Szabdlyzat menetidd kiszamitasara
vonatkozo eléirasai szerint.

Ha nincs feladat a két adott pont kézott, akkor a menetidét a két pontot a térképen
osszekoté  egyenes mentén kell meghatarozni. A  menetidé-szamitasi  feladat
meghatarozasanal a rendezoknek iigyelniiik kell arra, hogy a szamitando pontokat
0sszekoto egyenes elzart teriileten nem haladhat at.

Ha menetutasitasban rogzitett feladat egy térképen meghatarozott (bejelélt) kotelezo
utvonal teljesitéséhez  sziikséges menetido meghatarozasa, akkor a menetidot
értelemszeriien a térképen megrajzolt kotelezo utvonal mentén kell kiszamolni.



Ha a rendezok a menetido kiszamitdas helyességét is pontozni akarjak, akkor a feladat
megoldasat a rajtban kell elvégeztetni, és elinduldsi feltételként kell kezelni. Ezt a tényt a
menetutasitasban kozolni kell a csapatokkal (versenyzokkel).

Ellenkezo esetben (ha a feladat megoldasa -x-el jelolt menetido kiszamitasa csak a pontos
haladas érdekében sziikséges és nem kell felirni a menetkartonra) a csapat (versenyzo)
akar el is tekinthet a menetido kiszamitasatol."”

Mieldtt egy példan keresztiil bemutatnank a szamitas tényleges menetét, térjlink vissza a
menetidd-szamitasi feladatra vonatkozo6 eldirasokra.

Kezdetben a menetidé-szamitasnak nem volt kiilon feladat jellege. Abban az esetben nem
adtak meg a menetidOt a menetutasitasban két vagy tobb pont k6zott, ha a soron kovetkezd
pont nem volt bejeldlve a térképen, mert valamilyen -altalaban szerkesztési- feladat
megoldasaval kellett meghatdrozni az érintési pont tényleges helyét. Ilyen esetekben a
feladat az volt, hogy a menetidot a szerkesztendd pontig, illetve onnan a kovetkezdig kellett
kiszamitani. A menetidot akkoriban azért nem adtdk meg az ilyen esetekben, hogy az a
versenyzOk szamara ne jelentsen segitséget a feladat megoldasdhoz. A megadott menetidd
alapjan ugyanis konnyen ellendrizhetd volt, hogy a megszerkesztett érintési pont kb. jo
helyen van-e. A rendezok kezdetben nem is ellendrizték, hogy a versenyzok kiszamitottak-
e a meg nem adott menetidoket.

Késbébb aztan felismerték a rendezdk, hogy ez tulajdonképpen egy olyan plusz feladat, amit
pontozni is lehet, vagyis arnyaltabba teszi a versenyt az jabb hibapontok beszerzésének
lehetdségeével.

Az alkalmazés soran harom kdvetkezmény is nyilvanvaldva valt.

A kiszamitand6 1dok altaldban révidek voltak, mert két €rintési pont k6zott a menetidd
ritkan szokott 8-10 percnél tobb lenni. Emiatt -megengedve a plusz-minusz egy perces
tévedést- gyakorlatilag ritkan tévedtek a csapatok.

Masrészt rajottek a csapatok arra, hogy a kiszadmitott menetiddt akkor is raérnek beirni a
kartonra, ha mar odaérkeztek a ponthoz. Ez azért volt fontos a versenyzok szamara, mert
igy el lehetett keriilni azt a fajta tévedést, ami a szintemelkedés el6zetes téves
meghatarozasabol adodhatott. A ponthoz érkezve -utolag- a szintemelkedést mar konnyebb
volt ugyanis meghatdrozni, mert a versenyzd akkor mar tudta, hogy hol ment lefelé, hol
ment felfelé.

Harmadrészt gyakran el6fordult, hogy a csapatok elfelejtették beirni a menetkartonra a
kiszamitott menetiddt, vagy esetleg nem a menetutasitasban meghatarozott helyre irtak be.
Mindkét esetben altaldban vita alakult ki a rendezdk és a versenyzok kozott, és nehéz volt
az igazsagos megoldast megtaldlni -ha egyaltalan volt erre lehetdség.

A fentiek miatt lett bevezetve az a gyakorlat, hogy a menetid6 szamitast -amennyiben kiilon
feladatként akarjuk kezelni- a rajtban kell elvégezni és a menetkartonra valo beirast
indulési feltételként kell kezelni. Ezzel a megoldassal el lehetett keriilni a rosszizli vitak
nagy részét. Masrészt a feladat lehetdségei igy kitdgultak: nem csak két soron kovetkezd
pont k6zotti menetidd kiszamitdsa lehet a feladat, hanem kitlizhetd volt a térkép barmely
két pontja kozotti menetid0 kiszdmitdsa is. Ebben az esetben a feladatnak mar
tulajdonképpen nincs is koze a valos palydhoz, a menetidd kiszamitasa igy teljesen 6nallo
feladatta lett. A két kivalasztott pont akar a palya két egymastol legtavolabbi pontja is lehet,
igy novelhet6 volt a feladat nehézsége. Ilyen esetekben a szamitand6 menetidd akar az orés
nagysagrendet is elérheti, igy a tévedés nagysaga is lényegesen nagyobb lehet, vagyis
jelentds kiilonbség adddhat a csapatok (versenyzok) kozott.



A szabalyzat idézett szOvegébdl most mar talan csak egy dolog magyardzata maradt hatra
(ha ugyan magyarazatra szorul ez....).

A kijelolt két pont kozott azért nem lehet elzart tertilet, mert ez a koriilmény bezavarhat a
feladat helyes megoldasaba: ebben az esetben ugyanis értelmetlen a szabalyzat eldirasanak
megfelelden (a két pontot 6sszekotd egyenes vonal alapjan) szamitani a menetidot, mert a
valosagban gy nem lehetne haladni. Ha pedig nem lehet, akkor mar nem egyértelmii a
feladat: a rendezdk szamara az adott keretek kozott nehéz lenne kijeldlni a menetidd
kiszamitasdnak pontos utvonalat. Enélkiil pedig nem eldonthetd, hogy a versenyzok altal
elvégzett szamitas mennyire pontos, vagyis nem végezheto el a feladat korrekt értékelése.
A menetidé szamitdsi modjara vonatkozo eldirdsokat a szabalyzatnak egy masik fejezete
(7.2.1.) hatarozza meg. Eszerint:

"Menetido-szamitasndl a tavolsagra adando, s a szintemelkedésért jaro menetidot egy
tizedes pontossaggal kell szamitani. A két menetidot ossze kell adni és a kapott osszeget
felfelé kerekitve kapjuk meg az adott szakasz menetidejét. ....... A menetido szamitasahoz
segédlet talalhato a Szabalyzat 4. sz. mellékletében."”

A szamitashoz két dolgot sziikséges ismerni. Az egyik az, hogy a térkép két kijelolt pontjat
0sszekotd egyenes vonal hosszanak megfeleld valosagos tavolsag megtételéhez sziikséges
menetidét milyen sebességeértékkel kell kiszamitani. A masik az, hogy amennyiben a
kijelolt utat meg kéne tenniink, ekdzben mekkora szintemelkedést kellene legylirniink. Ezt
azért kell tudnunk, hogy kiszdmithat6 legyen az adott szintemelkedéshez a szabalyzat
szerint jar6 pot-ido.

A szabalyzat 7.3.1. pontja hatdrozza meg az egyes kategoriakhoz tartozo csapatok
(versenyzok) eldirt menetsebességét, illetve a 10 m szintemelkedésenként jard pot-idoket.

"7.3.1. Nappali versenypalyan alkalmazott menetsebességek, pot-idok

Kategoria Potido

Menetsebesség

A 4 km/ora 10 méter szintemelkedésenként plusz 1 perc
A/194 km/ora 10 méter szintemelkedésenként plusz 1 perc
A/363,5 km/6ra 10 méter szintemelkedésenként plusz 1 perc
A/503 km/ora 10 méter szintemelkedésenként plusz 1,5 perc
A/602,5 km/6ra 10 méter szintemelkedésenként plusz 2 perc
Al702,25 km/6ra 10 méter szintemelkedésenként plusz 2,5 perc
B3 km/6ra 10 méter szintemelkedésenkent plusz 1 perc
emelt C3 km/ora 10 méter szintemelkedésenként plusz 1 perc
C4 km/ora 10 méter szintemelkedésenként plusz 1 perc”

Ezek utan lassunk egy példat a szamitésra:
Legyen a feladat az, hogy szamitsuk ki a menetid6t arra az esetre, ha a palyan a 3. érintési
pontrol kozvetlentil a 9. pontra kellene menni.



A térképrdl lemért tavolsag legyen 95 mm, a felfelé haladds sordn metszett szintvonalak
szama pedig 21.

A térképrol leolvashaté a méretarany: M = 1:10 000 (vagyis 1 mm = 10 m), és megtalalhato
az 1s, hogy a szintvonalak koze (alapszintkoz) 5 m.

A fentiek alapjan a tav 95 x 10 =950 méter, a szintemelkedés pedig 21 x 5 =105 m.
Csapatunk tartozzon az A kategoriaba, melyben a menetsebesség 4 km/ora, ami
megegyezik 66,7 m/perc sebességgel (4000/60 = 66,66....). A tavolsag szerinti menetidd:
ut/sebesség = 950/66,7 = 14,2 perc.

Az A kategoriaban 10 méter szintemelkedésenként plusz 1 perc pot-idd jar. Esetiinkben a
pot-1d6: 10,5 perc (105/10).

Az Osszes menetidd tehat: 14,2 + 10,5 = 24,7 perc. Kerekiteni minden esetben felfel¢ kell, a
figyelembe veendd -menetkartonra beirando- menetidd tehat 25 perc.

Megjegyzés: a szabalyzat 4. sz. melléklete a fentieknél egy részletesebb szamitasi modot
ko6z06l, ami azonban egy matematikaban nem gyakorlott versenyzd szamara elso pillanatban
1jeszto lehet: tal bonyolultnak tiinik.

Amennyiben a menetutasitds nem tartalmaz menetido-szamitast kiilon feladatként, de a
menetutasitas egyes menetszakaszokra nem ad meg menetidot — helyette X szerepel-, akkor
a menetidé szamitasa nem kdotelez6. Aki azonban komolyan veszi a versenyt -nyerni akar,
vagy legalabbis jol szeretne szerepelni- az szamoljon, mert csak igy van esélye a helyes
(rendezok altal kiszamitott) menetid6t megtartani, csak igy van esélye arra, hogy ne kapjon
hibapontot se késésért, se esetleges sietésert.

Aki viszont csak a versenyzés oroméért versenyez €s altalaban késni szokott, az haladjon
ugy, ahogy tud, és ¢lvezze a versenyt!

2.3. Tavolsagmérés, tavolsagfésii

"A feladat a terepi tavolsagmérés pontossdaganak ellendrzése.

Tavolsagmeéres: A versenyzoknek a versenybirok altal meghatarozott tavolsagot kell
lépesekkel lemérni a kijelolt utvonal egy adott szakaszan, és méterben kell beirni a mérés
eredmeényét a menetkarton kovetkezo iires mezejébe. A mérendo palyaszakasz kezdetet és
veget ugy kell a menetutasitasban meghatarozni, hogy az teljesen egyértelmil,
eltéeveszthetetlen legyen.

Tavolsagfesii: A versenyzoknek a kijelolt utvonal menetutasitasban teljesen egyértelmiien
meghatarozott (Pl. kezdetet jelzé tabla, térképen jelolt tereptargy, vagy jol lathato, koddal
jelolt boja felszerelési helye) pontjatol kell léepésekkel mérni a menetutasitasban méterben
megadott tavolsagot, és a megfelelo tavolsagban talalt bojanal kell igazolni a menetkarton
kovetkezo iires mezejébe.

A tavolsag 200-500 m kozé essen.

A rendezdknek a tavolsagot mérdszalaggal kell mérni.

A versenyzoknek tilos segédeszkozt hasznalni.

A tavolsagfésiinél a szabvany boja haszndlata helyett mas méretii és anyagu boja is
hasznalhato, de azt a rajtban be kell mutatni és erre a menetutasitasban is fel kell hivni a
figyelmet."



A pontos tavolsdgmérés a terepen térkép alapjan torténd tdjékozodasnak az egyik
legsziikségesebb eleme. A tavolsdgmérés vagy tavolsagfésii gyakorlatilag annak az
ellendrzése, hogy a versenyzok milyen pontosan tudjak lépéseikkel ,,lemérni” a valosagban
kijelolt utvonalszakasz hosszat.

A feladatot altalaban kétféle mddon hatarozzak meg:

a) Az egyik esetben Iényegében az a feladat, hogy egy adott jeltdl (bojatol) indulva
szamolni kell a 1épéseket egy masik jelig (bojaig) ¢€s ez alapjan meg kell becsiilni az adott
szakasz hosszat. Az igy kapott szamértéket altaldban be kell irni a menetkarton soron
kovetkez6 tires négyzetébe. Ennek elmulasztisa bojakihagyasnak mindsiil, ami viszont
jelentds hibaponttal jar
Az egyszerl tavolsagmérési feladatot tobbféle modon lehet neheziteni. Egyik lehetdség erre
az, hogy a mérendd szakaszt nem vizszintes terepen jelolik ki. Hegynek felfel¢, vagy
lejtonek lefelé ugyanis valdsziniisithetden nagyobbat téved az atlagversenyzd, mint
vizszintes Uton.

A mezlny ,,széthuzdsara” jo szolgélatot tehet az aranylag hosszura valasztott mérendd
szakasz is: minél hosszabb a kijelolt szakasz, annal nagyobb lehet a tévedés is. Szaz
méteren csak a teljesen rutintalan versenyzdk tévednek 10-20 méternél tobbet; harom-
négyszaz méteren azonban mar a gyakorlottabbak kozott is jelentds kiilonbség adodhat.
Tobbszor eléfordult mar, hogy a rendezdk a kijelolt szakasz végét jelzd bojanal egy
tablazatot helyeztek el, amelyben konkrét tavolsagadatok vannak felsorolva €s minden
megadott tdvolsdgadathoz hozza van rendelve egy kodjel. A tablazatbol kell kivalasztani a
nekiink leginkabb megfeleld tavolsagot, illetve az ehhez tartozé kddszamot.

A tablazat lehet egyszer(i; csak néhany adatot tartalmaz6. Volt azonban mar tobbszor példa
arra 1s, hogy sok adatot tartalmazott és elsO pillantdsra attekinthetetlen volt. Mindez
valoszinlileg azért készitették igy a rendezdk, hogy a versenyzdknek csak a versenyz6idd
rovasara legyen lehetdségiik azt részletesen €s teljes-korien attanulmanyozni. Az ilyenféle
rendez6i hozzaallas nem helyeselheto.

b) A masik lehetdség az, hogy a versenyzdk részére azt irjak eld feladatként, hogy az
adott jelt6l elindulva haladjon X métert és az ennek megfeleld tavolsagban talalhato
bojanal igazoljon. Ebben az esetben a megadott tdvolsag eldtt és utan 2-3-4 vagy 5
méterenként helyeznek el egy sor bojat €s mindegyik bodjahoz tesznek igazoldeszkozt is. A
versenyz0 annal a bojanal igazol, amelyiknél ,.elfogyott a tavolsaga”, vagy amelyiket
helyesnek gondolja (Néha tobbet ér a megérzes, mint a méricskélés. ...)

Barhogyan is fogalmazzédk meg a feladatot, a Iényeg minden esetben az, hogy a tdvolsadgot a
megtett 1épések alapjan kell meghatarozni. Segédeszkdéz hasznalata magétol értetédéen
tilos; akkor is az, ha ezt kiilon nem tiltjdk meg az altaldnos tdjékoztatoban vagy a
menetutasitasban! Nyilvanvaléan nem az a feladat, hogy mérdszalaggal mérjik le a
tavolsagot. Ebbdl kovetkezden az a csapat, amely segédeszkozt hasznal, nem jar el korrekt
modon, ezért teljesitményét ugy kell értékelni, mintha kihagyta volna a feladatot

A fentiekbdl kovetkezOen a pontos tdvolsdgméréshez tudnunk kell, hogy mekkorakat
Iéplink. Ennél semmi sem egyszeriibb, gondolhatja barki: csak meg kell mérni egy 1épés
hosszat, aztan mar csak osztani vagy szorozni és lépni kell. Egyes, tereptannal foglalkozo
konyvek részletesen taglaljak a Iépésszamlalassal torténd tavolsagbecslés , titkait”. Pl. azt,
hogy a lejté6 meredeksége hogyan befolyasolja a 1épés hosszat és tippeket adnak kiilonféle
szdmitasi modszerekre. A valdsagban, a versenyeken ezek az elméletek nem nagyon
hasznalhatok. A probléma ,,csak™ annyi, hogy a terepen a meredekség allanddan valtozik —




ritka a hosszl, egyenletes emelkedd, vagy lejtd — és egyébként sem tudjuk a lejtdszog
pontos értekét.

A lépéshossz nemcsak attol fligg, hogy vizszintes-e a terep, vagy emelkedik, netan lejt.
Fiigg attol is, hogy lassan megyiink vagy sietiink; hogy szaraz-e a talaj, vagy nedves,
esetleg havas. Sot, a 1épéshossz még a pillanatnyi idegallapotunktol, kondicionktol is fiigg!
Ezért aztan, ha valaki biztos akar lenni a dolgaban, gyakorolni kell ismert tavokon,
vizszintes terepen, emelkeddn ¢és lejtdn a 1épésszamlalassal torténd tavolsagmérést.
Mindenkinek sajat maganak kell kitapasztalnia azt, hogy Iépéseinek hosszat hogyan
befolyasoljak a koriilmények. A tavolsagot mérni konnyli, csak pontosan mérni nehéz.
Sokat szamit a tapasztalat. Kelld gyakorlassal elérhetd az, hogy a tavolsdgméréses
feladatokon dltaldban minimalis hibaval legyiink tal. Biztosra menni azonban sohasem
lehet: szamtalan zavar6 momentum johet kozbe, ami akadalyozza a hibatlan megoldast. PI.
esO, hoesés, gyakran valtozé meredekseégli ut, stb. Még az is lehet, hogy a versenyzd
elhibazza a szdmolast vagy a rendezdk hibaznak....

Mindkét tavolsagmérésre alkalmazott (bemutatott) feladatmodell alkalmas arra, hogy
kiilonbséget lehessen tenni a versenyzok kozott. Fontos lehet ez, mert igy kisebb az esélye a
problémat okozhat6 holtverseny kialakuldsanak.

A helyes értéktdl vald eltérésért jaro hibapontok megallapitdsanal kordbban aranytalanul
nagy eltérés volt az egyes versenyeken. Eléfordult egy alkalommal, hogy egy kozel
négyszaz méteres szakaszon alig tobb, mint husz méteres hibaért 100 hibapontot adtak -
annyit, mint egy feladatkihagyasért-, holott ez a hiba csak akkora volt, mintha szaz méteren
6-8 métert tévedtek volna. Volt verseny, ahol rossz tavmérésért alig adtak hibapontot. A
hibapontok azonos meértek szerinti meghatarozasdnak a bajnoksag megszervezésekor
kiilonosen megndtt a jelentdsége. A bajnoksag értékelésekor alapvetd elvarasként meriilt
fel, hogy a kiillonb6z6 versenyeken ugyanakkora hibaért ugyanannyi hibapontot kapjanak a
csapatok. Lépések torténtek az egységes értékelési szempontok kialakitasara. Evekig tarto
folyamat volt, amire a szabdlyzatba bekeriiltek a tavolsagmérés pontozasara vonatkozo
eldirasok. Most mar szabaly, hogy a tdvolsdgméréssel kapcsolatos feladatot legrosszabbul
végrehajtd csapatot sem szabad akkora pontszdmmal biintetni, mintha kihagyta volna a
feladatot.

Versenyeken tapasztalt, tivolsagméréssel kapcsolatos hibak

Egyszer egy haziversenyen fordult eld, hogy 20 méteres szalaggal mérték le a kérdéses
tavot, ami igy mindossze 106 méternek bizonyult a mérés szerint. A versenyen résztvevo
csapatok mindegyike ennél tobbet mért. A legkevesebb mért érték volt 106 méter kortl.
Gyanus volt a dolog, mert ilyen rovid tdvon nem szokott ilyen eltérés lenni. Mivel valaki
szova tette, hogy talan a rendezdk elmérték a tavolsagot, még eredményhirdetés elott
megtortént a kijeldlt szakasz hosszénak ellendrzése és ekkor deriilt ki, hogy valoban a
rendezdk tévedtek.

Az eset Ota sok év telt el, azdta tobb olyan versenyen is eléfordult vagy eléfordulhatott
ugyanez a hiba, de ellendrzés hijan nem minden esetben deriilt ki.

Konnyebb versenyeken gyakori, hogy tobb csapat végez bodjahiba és idéhiba nélkiil.
Sokszor pusztan a tavolsagmérés dont a végsd sorrendrdl, ezért a tdvolsdgmérési feladat
helyes kitlizésére nagy gondot kell forditani.



Sokaig gyakorlat volt, hogy a tdvolsagot szines szalaggal megjelolt fak kozott kellett mérni.
Ilyen esetekben nem egyszer eléfordult, hogy verseny kozben eltiint egy szalag, igy a
feladat elvégezhetetlen volt. Ilyen esetben hidba torlik a rendezdk a tavolsagmeérést a
feladatok koziil, ez még nem elegendd. Az adott szakaszra vonatkoz6 id6hibakat is torolni
kell, mert a szalaggal megjelolt fat vérmérseklettdl fliggden sokaig kereshettek a csapatok,
igy elkeriilhetetleniil 1dOhibat is Osszeszedtek. Ha mar feladattorlés és szakaszidotorlés is
van egy versenyen, akkor viszont -hiaba ez a legjobb megoldas- a kialakult sorrend mar
nem biztos, hogy igazsagos: lehet, hogy a gydztes csapatnak éppen azon a szakaszon volt
olyan iddhibgja, ami nem a jelolt fa keresgélésébdl adddott, emiatt egyébként nem lett
volna els0.

Gyakran eldfordult az elmult években, hogy a menetutasitids tavolsagmérésre vonatkozo
szovege nem volt teljesen egyértelmii, vagy egyértelmii volt ugyan, de mégis konnyen
felrecrtheto.

Az egyik versenyen példaul ugy szo6lt a menetutasitds szovege, hogy a piros vonallal
megjelolt kotelezd utvonalon az Ut jobboldalan talalhatéd kettds-torzsii nyirfatol kell kezdeni
a tdvolsagmereést. A versenyzok €s a rendezOk pechjére talan 40-50 méterrel a kettds-torzsii
nyirfa el6tt volt egy kettds-torzsii nyarfa is. Akik a verseny hevében nem tudtak
kiilonbséget tenni a nyirfa €s a nyarfa kozott, azok nagyot hibaztak. A versenyzok egy része
nem akarta elhinni, hogy ez nem rendezdi ,,szivatas” volt, pedig tényleg nem az volt. A
rendezdk -ahogy elmondtdk- nem tudtak arrél, hogy kettds-torzsii nyarfa is van a bejelolt
szakasz els@ méterein. A kitliz€s soran ezt nem vették €szre.

Eléfordult olyan rendezdi hiba is, hogy a fakra felfestett Utjelzések szolgaltak alapul a
mérés kezdetének, illetve végének. Ilyen esetekben gyakran volt valami hiba: vagy a
rendezok nem vettek észre egy elhalvanyult jelet, vagy a versenyzok, igy sok csapat nem
azt a tavot mérte, amit mérni kellett volna. Ha pedig igy alakul a helyzet, akkor mar biztos,
hogy vita van a verseny végén, és valakik mindenképpen rosszul jarnak.

Az is gyakran eldéfordult mar, hogy az ut szélére kihelyezett bojak kozott kellett mérni a
tavolsagot. A rendezOk egy része ilyenkor ,,véletleniil” ugy helyezi ki a bojakat, hogy azok
némelyike csak véletlenszeriien vehetd €szre, vagyis biztositott a sok rossz teljesités.

A sok-sok vita eredményeként a szabalyzat ma mar megkoveteli a mérendé szakasz teljesen
egyértelml megjelolését, de még igy is eléfordul néha vita.

Ajanlatos, hogy minden rendezd tekintse alapelvnek az alabbiakat:

Ha ugy nevezik el a feladatot, hogy .,,Tdvolsdgmérés”, akkor az valéban csak tdvolsdgmérés
legyen. A bojak, feliratok messzirdl lathatoak legyenek, és egyértelmii legyen, honnan és
meddig kell a tavolsagot mérni.

Ha a feladatot neheziteni kivanjuk, akkor ezt a feladat cimében is jelezni kell: pl. ,,Ko6telez6
utvonal és tavolsagmérés”. Ilyen esetben azonban a feladat szovegében nagyon pontosan
kell meghatarozni a feladat helyes teljesitésének kritériumait és a bojatévesztések
pontértékeét.

2.4. Iranymérés, iranyfésii
A szabalyzatbol:

"Feladat az iranytartds pontossagdnak ellendrzése a terepen.
A tamadoponttol megadott iranyban helyezkedik el az a pont, amelyet érinteni kell.



A feladat megadhato a kiinduloponttol (tamadoponttol) lathato ellendrzébojakhoz
(tereptargyakhoz) tartozéan (IRANYMERES), vagy nem ldthaté végcéllal (IRANYFESU).
Ezen beliil eloremetszéssel, amikor a kiinduloponttol kell meghatarozni a végpontot, vagy
hatrametszéssel, amikor a végpont(ok)bol kell meghatarozni a kiindulas szerinti megfelelot.
Az irdnymérési feladat értékelésekor a Szabdlyzat értékelésre vonatkozo fejezetének
eldirasai szerint, a tévesztés mértékével aranyosan kell meghatdrozni a hibapontokat.

Az iranyfésii bojdainak helyét a terepen kell kitiizni (a terepen lehetnek madgneses zavaro
hatasok) a térképen legfeljebb csak ellendrizni szabad.

Az irdanyfésii egy hosszabb iranymérési feladat, ezért az ellenérzo bodjasort a megadott
kovetési iranyra kozel merolegesen kell elhelyezni. A feladat az, hogy kiindulo (tamado)
ponttol a megadott iranyba elindulva addig kell a terepen haladni, amig egy keresztezo
bojasorhoz nem ériink, és ott anndl a bojandl jelolni, amelyiket elértiik. A tamadopont és a
bojasor tavolsagat a versenyzo ne ismerje, és a helyére a térképrol ne is kovetkeztethessen
egyértelmiien.

Iranyfésii esetén a tavolsag nem lehet tobb 300 m-nél.

A féstifogak minimalis tavolsaga 1 fok (100 méterenként 1,75 méter), de hibapontot csak a
legfeljebb két fokos tévedés esetén lehet adni.

Az iranyfésiinél a szabvany boja haszndlata helyett mds méretii és anyagu boja is
haszndlhato, de azt a rajtban be kell mutatni és erre a menetutasitasban is fel kell hivni a
figyelmet."

A harmadik és negyedik mondatot is csak az érti igazan, aki jol ismeri ezeket a feladatokat.
Kezd6 versenyzOk részére egy kissé részletezziik, hogy mi is ezeknek a feladatoknak a
lényege, gyakorlatban el6forduld formai.

(A szabalyzatbol 1dézett szoveg tobbi része egyértelmiien értelmezhetd/érthetd)

2.4.1. Iranymérés

Ez alapvetden kétféle lehet.

A kiinduloponton tartézkodd versenyzdének az a feladata, hogy mérje meg: az adott ponttol
hany fokra lathato a feladatban megnevezett (koriilhatarolt), a valosadgban jol felismerhetd
tereptargy.

A feladat végrehajtasa: A tajolot pontosan a feladatban meghatarozott tereptargyra kell
irdnyitani, majd a t4jolo elforgathato részét ugy kell elforditani, hogy a rajta lathatd vonalak
pontosan északi irdnyba mutassanak (kozre vegyék a tdjold északi irdnyt jelzd mutatdjat).
Ezt kovetdoen mar le is lehet olvasni a mért értéket, amit a menetkarton kovetkezo lires
helyére kell beirni. Amennyiben a versenyzd tiikkros tajoloval rendelkezik, a helyzete
elényosebb. A tdjolot ugy kell elmozgatni, hogy beletekintve a tajold fiiggdleges helyzetil,
altalaban fekete vonala éppen rajta legyen a feladatban megadott tereptargyon. A mért érték
kozvetleniil és azonnal le is olvashato az alsé skalarol.

A masik fajta feladat: a versenyzének azt kell meghataroznia, hogy a kiindul6 pont 10-20
méteres korzetében taldlhatd (megjelolt) tereptargyak, esetleg kihelyezett bojak koziil
melyiktdl lathaté a feladatban meghatarozott tavolabbi tereptirgy a feladatban megadott
iranyban. Ebben az esetben sorba kell venni a tereptargyakat (bdjdkat) és mindegyiknél
meg kell hatdrozni a tavoli tereptargy iranyszogét. Amelyikt6l a megadott irdnyban talaljuk
a keresett tereptargyat, az ott elhelyezett igazoldszerkezettel (lyukaszto, zsirkréta, stb.) kell
igazolni a menetkarton kovetkezd tires helyére.



Mindkét feladat esetében eléfordulhat, hogy a rendezdk ,,csavarnak™ egyet a feladaton:

Az elso fajta feladat esetén ugy is megfogalmazhatjak a csapat (versenyzo) feladatat, hogy
azt kell meghatirozni: a feladatban megnevezett (koriilhatarolt), a valosdgban jol
felismerhetd tereptargytol hany fokra van az a pont, ahol a versenyzo all.

A masodik esetben azt kell meghataroznia a versenyzonek, hogy a feladatban
meghatarozott tavolabbi tereptargytél melyik kiindulopontbeli tereptargy taldlhatdo a
feladatban megadott szogértékre.

Mindkét esetben az elézdekben megadott modon kell cselekedni, csak a tajolon mért
értekhez hozza kell adni 180 fokot és az igy kapott eredményt kell beirni a menetkartonra,
amennyiben az 360 foknal kevesebb. Ha tobb, akkor 360 fokot le kell vonni és az igy
kapott szogérteket kell beirni.

A tiikros tajolon a keresett szogeértek azonnal leolvashato, de ez esetben a felsd skalat kell
hasznalni.

Az iranymérésnél a tavoli tereptargy megkeresése, felismerése nem lehet a feladat targya!
Minden esetben egyértelmii kell, hogy legyen: melyik tereptargyra vonatkozik a feladat.
Tapasztalhatdé ugyanis, hogy a rendezdk ennél a feladatnal is igyekeznek neheziteni a
versenyzOk dolgat, pedig korrekt feladatmeghatarozas esetében ez nem lenne lehetséges.
Eléfordult, hogy a rendezd ugy hatarozta meg a feladatot, hogy a koriilbeliil déli iranyban,
az ,,X” hegyen lathatd torony iranyszogét kellett megmérni. Ez elsé pillanatban
egyértelmiinek tlinik a feladat, de ha belegondolunk, hogy az orszag tavoli részérdl érkezd
versenyzok koziil sokan nem tudtak, hogy a koriilbeliil déli iranybdl lathaté kis dombok
koziill melyik az ,, X hegy. Torony pedig két hegyen is volt, tehat adott esetben a
versenyzOnek 50% esélye volt arra, hogy ne az ,,X” hegyet, hanem a masikat valassza. Ha
tévedett, akkor mar a maximalis hibapontot kapta a feladatra, hidba mérte meg esetleg
hibatlanul annak a masik hegynek a hibaszogét. Véleményem szerint az ilyen feladat még
akkor sem korrekt, ha a rendezOk a helyszinen turistatérképet adnak segitségiil a
feladatmegoldashoz. Aki nem ismeri a terepet, az ugyan megtalalhatja a térképen az ,,.X”
hegyet ¢és beazonosithatja a valosadgban, de ez esetben id6t veszit, ami szintén hibapontokat
eredményez.

A véleményem ugyanaz, amint amit a tavolsdgmérésnél leirtam. Ide alkalmazva:

Ha a feladat iranymérés, akkor az irdnymérés pontossagat kell ellendrizni. Ha a fentiekhez
hasonl6an van megadva a feladat, akkor nincs egyforma esélye a versenyzOknek a jo
megoldashoz: van, aki ismeri a kdrnyéket és tudja, melyik hegyrdl van szo, aki pedig nem
ismeri, annak ez egy plusz feladattal tobbet jelent, ami szinte biztosra vehetden hibaponttal
jar, hibatlan mérés esetén is valoszinli, hogy idéhibapontokat szed Gssze.

Amennyiben a rendez6 az X hegy felismerését is feladatnak tekinti, akkor ennek a feladat
megnevezésebdl €és szovegébdl egyértelmilen ki kell deriilni, a feladat megoldasdhoz
térképet €s kiilon 1dot kell biztositani. (Nem varhat6 el, hogy a versenyzok turistatérképet is
vigyenek magukkall)

2.4.2. Iranymenet (iranyfésii)

Ez a feladat szolgal az iranytartas pontossaganak ellendrzésére. Itt a versenyzo feladata a
kovetkezo: a kiindul6 (tdmado) pontbol el kell indulni a menetutasitdsban megadott iranyba
¢s mindaddig menni kell, amig a megadott iranyban haladva bojat nem talal. Ennél a



feladatnal altalaban a menetiranyra koriilbeliil derékszogben van elhelyezve egy bojasor,
melybdl a megadott irdnyban talalt bojanal kell igazolni.

A feladat pontos elvégzését neheziti, hogy az adott esetben bozdtos, vagy éppen godros
terepen kell athaladni és ezért nehéz tartani az iranyt.

A feladatot nehezitd rendezOk gyakran igy adjak meg a kovetendd iranyszoget, hogy az
iranyt tartd versenyzOk valamilyen modon akadalyoztatva legyenek. Egy utba esd,
szallitasra elokészitett -akar 50 méter hosszan elnyulo- falerakat, amit meg kell keriilni, mar
fokozza a tévedés valdszintisegét (Volt mar ilyenre példal).

Csapatverseny esetén az ilyen feladatmegadas nem okvetleniil a versenyzOk bosszantéasara,
hanem inkabb a feladat nehezitése céljabol sziiletik, ha a feladatot a csapat tagjai egymast
segitve korrekt médon meg tudjék oldani. Egyéni versenyben ilyen esetekben nehezebb a jo
megoldas. Célszerl derékszdgben mérni a kitérést, hogy konnyebb legyen korrigalni.

Az utobbi eévekben tobb versenyen is eléfordult, hogy a rendezOk nem egy, hanem két
bojasort alkalmaztak, melyek menetirdnyban 30-50 méter tavolsagra voltak egymastol. A
versenyzOk a terep fedettsége miatt nem lathattdk mindkét bojasort egyszerre, és nem
tudtak, hogy két bojasor van. Az egyik esetben még az elsé bojasor menetiranyba esd
legsz¢lsd bojaja sem volt megfeleld iranyban. Ha a versenyzdé nem bizott magaban, vagyis
azt hitte, hogy eltért a helyes iranytol, €s igazolt az elsd bojasornal, akkor mindenképpen
hibapontokat gytijtétt be. Ha viszont bizott magédban ¢€s tovabb ment, akkor megtalalta a
masik bojasort, ahol reménye volt akar a hibatlan megoldasra is.

A szabalyzat 20.1. pontja tartalmazza a hibapontok mértékét a kiilonbozo feladatok
eseteire. Eszerint iranymérésnél plusz-minusz 1 fokos tévedésért még nem jar hibapont.
Ezen feliil fokonként 5 hibaponttal ndvekedik a hibapontok szama.

Iranymenetnél annyiban hasonlé a helyzet, hogy plusz-minusz 1 fok hibaért itt sem jar
hibapont, ezen feliil azonban 10 hibaponttal emelkednek a tarifa fokeltérésenként.

A szabdlyzat azonban nem irja el6 azt, hogy a bojakat fokonként kell kihelyezni, vagyis
lehetséges, hogy csak egy boja van a terepen, ami nulla hibapontos. A versenyzd ezt
tudhatja, ha szdmolja a 1épéseit az irdanymenet kézben. Egy példa: ha a versenyzé kb. 500
méterre taldlja meg a bojakat, akkor 1 fok 5 x 1,75 = 8,75 métert jelent. A bdjak tehat akkor
vannak egy foknyira egymastol, amennyiben egymastdl 8-9 méterre vannak.

2.5. Irany és tavolsagmérés

"[rany és tavolsagmeérés esetén a csapatoknak (versenyzoknek) konkrét adatok alapjan kell
a versenypdalyan bemérni az érintendo pontot. (pl. a 7. pont a 6. ponttol 115 méterre és 228
fokra talalhato.) Az elkévetett hibakért a hibapontokat a tévesztéssel ardanyosan kell
meghatarozni. A bojak javasolt elhelyezése a menetiranyt 90 fokban keresztezve, egy vagy
tobb sorban."”

A szabdlyzat szovege eléggé egyértelmii. Vilagos, hogy ez a feladat az irdnymenet és a
tavolsagmérés kombinacidja. Ebben az esetben olyan dsszetett feladatrdl van sz6, amelyik
nem mindsiil tobbpontos feladatnak, mert a kihelyezett bojak koziil csak egy a helyes.
Ebben az esetben azonban stlyozott értékelést kell alkalmazni, vagyis minden bodjara eldre
meg kell hatarozni kiilon a tavolsagmérési hiba utan és kiilon az iranytévesztés utan jaro
pontszamot és a kettd dsszegét kapja a versenyzo.

A szabalyzat 20.1. pontbeli tdblazata rogziti a hibapontok mértékeét.



A fenti tablazat azt is rogziti, hogy a feladat kihagyasa 100 hibapontot ér.

A rendez6kon mulik, hogy mennyi bdjat helyeznek ki az adott feladatndl a terepre. A sok
boja jobban szétszorja a mezdnyt, de a bdjakihelyezés és az értekelés nagyobb munkat
jelent e rendezOk szamara.

Nézziink egy példat a feladatra:

A megkeresendd pont legyen a kiindulasi ponttol 200 méterre.

Iranymenet esetében 1 fokeltérés 200 méternél kb. 3,5 méter. Ekkora eltérésért még nem jar
hibapont. Ezen tul fokonként 10 hibapont illeti meg a versenyz6t.

A tavmérést tekintve ilyen tavolsadgnal a +1% +2 métert jelent, ezen tili tévedésért jar
méterenként 1 hibapont.

Ha tehat a versenyz0 iranyban 2 fokot (7 métert), tavolsagban pedig 15 métert téved, akkor
a hibapontjainak szama (2-1) x10 + (15-2)x1 = 23 hibapont.

A szabalyzat nem irja eld azt, hogy a kihelyezett bojak pontosan fokonként, és 1%
tavolsagonként helyezhetok csak el egymastol. A tévesztobdjak elhelyezése tetszdleges -
aszimmetrikus is!- lehet és ezzel konnyen megzavarhatdéak a versenyzok. A versenyeken
nem biztos -s6t: majdnem biztos, hogy nem!- a kozéps6é bodja van jo helyen. Ebbol
kovetkezOen az egyes bojakért jard hibapontok ko6zott sem ugyanakkora altaldban az
értékkiilonbség. A versenyz0 kénytelen magaban (mérésében) bizni, mert a fentebb
emlitettek miatt nem érdemes ,,totozni”.

3. Tobbpontos (0sszetett) feladatok

A szabdlyzat a 17.5. pontot kovetden ezt irja:

" Tobbpontos (0sszetett) feladatok

A téobbpontosnak nevezett feladatoknal az érintendo pontok (a kihelyezett helyes és téveszto
bojak) szama legalabb harom legyen, és ezek koziil legalabb egy helyes boja ugy legyen
elhelyezve, hogy mindenki szamara nyilvanvaloan jo, esetleg messzirdl lathato legyen.

A tévesztobojak szama legalabb 1 legyen, felso értéket a terepi adottsdagok és az ésszertiség
korlatozzak."

A tobbpontos feladatok esetében a hibapontok szamitasara vonatkozoan a szabalyzat 20.1.
pontjanak tablazata a kovetkezdket irja eld:

., Tobbpontos feladat kihagyas 1507

"Téveszto tobbpontos feladatnal: Egy bojatévesztés max. 40, lasd a 3. labjegyzetet”

A 3. labjegyzetben ez all:

"Kotelezé utvonal, itiner, utleiras, poligon, és minden olyan feladat, ahol egynél tobb
ellenorzo pont érintése feltételezheto. A hibapontokat olyan modon kell meghatdrozni, hogy
ha valaki az Osszes lehetséges jelolésnél ront, egy bojanak megfelelo hibaponttal
kevesebbet kapjon, mintha a feladatot kihagyta volna. "

Ez azonban még nem elég az egy bojahibaért jard hibapont megallapitasdhoz. A szabalyzat
20.2. Az értékelés szempontjai cimii fejezete az alabbiakat tartalmazza:

"A vonalas jellegii tobbpontos feladatoknal (kotelez6 utvonal, szintvonal-kovetés,
szintkovetés) a menetiranyra koriilbeliil merdlegesen elhelyezett két boja (amelyek
egymastol 30 méteren beliil vannak!) kéziil az egyik torvényszeriien tévesztoboja, mert nem



lehet mindketto jo: vagy az egyik jo, vagy a masik. Ilyen esetben a téveszté boja fogasa
eseten szintén nem szabad a helyes boja kihagydsat is biintetni.

Ugyanilyen feladatnal a menetiranyban egymas utan legalabb 20 méterre kovetkezé bojak
mar nem lehetnek egymasnak tévesztébojai, hanem vagy jo, vagy téveszto bojak: ez esetben
a jo kihagyasa is, a téveszto levétele is biintetendo!"”

Kérdés: Hogyan lehet meghatarozni a fentiek figyelembe vételével egy adott tobbpontos
feladatnal az egy tévesztobojanal tortént igazolasért (a tévesztd /al/ boja ,levételeert”™) jaro
hibapontot?

A szabalyzat gondolatmenetét alkalmazva, amennyiben nincsenek a kijelolt Gtvonalon
alternativ bojak, a kdvetkezOképpen kell eljarni: az adott feladathoz tartoz6 dsszes (helyes
+ tévesztd) bojak szamahoz hozzaadunk 1-et €s az igy kapott szdmmal osztjuk a feladat
kihagyasaért jaro 150 hibapontot. Ha tehat az adott feladathoz 6sszesen harom jo €és négy
tévesztd boja tartozik, akkor az egy tévedésért jard hibapont:

150/ (3 + 4 + 1) = 18,75 hibapont.

A szabalyzat nem hatdrozza meg, mi a teendd akkor, ha a szamitds eredményeként nem
egész szamot kapunk. Ebbdl kovetkezéen a rendezd hatarozza meg az alkalmazando
hibapont értékét. Elvileg alkalmazhat tortszam értékli hibapontot is, de a szamitasok
konnyitése végett célszerli a kerekités. Javaslat: a szokéasos kerekitési szabalyt alkalmazzuk,
de az egész szamokat mar ne kerekitsiik. Adott esetben felfelé kell kerekiteni, tehat az egy
tévesztésért jaro hibapontok szdma: 19.

Amennyiben a versenyzd egy rosszul sikeriilt versenyén nem igazol a harom jo bojanal,
viszont igazol mind a négy tévesztonél, akkor dsszesen (3 + 4) x 19 = 133 hibapontot kap,
vagyis kb. egy bojatévedéssel (19 helyett 17 ponttal) kap kevesebbet, mintha kihagyta
volna a feladatot. Ha két jot taldl meg ¢€s igazol egy tévesztd bodjanadl, akkor a
hibapontjainak szama (3-2) x 19 + 1 x 19 = 38 hibapont.

Amennyiben a terepen vannak alternativ bojak (ahol nyilvanvalo, hogy két boja koziil csak
az egyik lehet helyes), akkor azokat egynek kell tekinteni a hibapontok maghatarozéasakor.
A fenti példat tekintve a harom j6 és a négy tévesztd boja kozott két-két alternativ boja van,
akkor az igazi tévesztobojak szdma csak kettd, a hibapontszamitas igy alakul:

150/(3+2+1) = 25 hibapont

Ha tehat gy szerepel a csapat (versenyzd), mint az eldbbi esetben, vagyis mindenhol ront,
ahol lehet, akkor (3+2) x 25 = 125 hibapontot szerez, vagyis pontosan egy tévesztésnek (25
hibapont) megfeleld hibaponttal lesz neki kevesebbje, mintha kihagyta volna a feladatot.
Ha csak két jot talal meg és igazol egy nem alternativ tévesztonél, akkor (3-2) x 25 + 1 x 25
= 50 lesz a hibapontjainak szama.

A tobbpontos feladatban megszerezhetd hibapontok szdmdénak ilyen moddon valo
meghatarozasaban tobb verseny tapasztalata jatszott kozre. Volt olyan verseny, ahol egy
tobbpontos feladatban olyan magasan allapitottak meg a tévesztd bojak hibapont értékét,
hogy egyes csapatok tobb hibapontot szedtek Ossze a feladat végrehajtasakor, mintha
kihagyték volna a feladatot.

Volt egy érdekes eset, ami az egyik dunanttli versenyen fordult eld: olyan tortént, ami még
addig bajnoki versenyen soha. A mezOnyben akadt egy csapat, amelyik a tobbpontos
feladat teljesitésekor nem talalta meg az egyetlen j6 bojat, a megtalalt tévesztoknél viszont
nem igazolt, tudvan, hogy azok tévesztok. Ezek utdn a csapat ugy érkezett a célba, hogy
nem volt tudhatd, hogy mi is tortént valgjaban. Az egyik lehetdség elméletileg az volt, hogy
a csapat kihagyta a feladatot. A masik lehetdség pedig az, amit 6k adtak eld: j6 bojat nem
talaltak, a rosszaknal viszont nem igazoltak. Fel volt adva a lecke a versenybirésagnak...



Az eset altal kivaltott vitat kovetden a Verseny Bizottsag (akkor még Verseny Albizottsag
volt a neve) alaposan megtargyalta a lehetdségeket és akkor sziiletett az a dontés, hogy
egyrészt a fentt modon kell kiszamitani a hibapontokat, masrészt, hogy a tobb pontos
feladatokban kell lenni legalabb egy olyan, konnyen megtaldlhatdé (szinte el nem
téveszthetd) jo bojanak, aminél torténd igazolas egyértelmiivé teszi, hogy a csapatok ott
voltak és megprobaltik teljesiteni a feladatot.

3.1. Sorozatos irany és tavolsagmérés, poligon

A szabdlyzatbol:

" 17.6. Sorozatos irdny és tavolsagmeérés, poligon

Célja a tobb egymast koveto, eltéro iranyu és kiilonbozo tavolsagu egyenes terepszakaszon
egylittesen az irany és a tavolsag pontos tartasanak képességét lemérni.

A gyakorlatban két valtozata alkalmazhato.

17.6.1. Klasszikus poligon

Minden, parban dsszetartozo irdny- és tavolsag adatot tartalmaz a menetutasitdas. Ez
esetben a toréspontokra nem szabad ellendrzo pontot kihelyezni, mert a lenti feltételek
egylittesen nem teljesithetok. Az utolso szakasz végen tobb ellendrzo pont elhelyezésével a
teljes feladat végrehajtasanak pontossaga ellendrizheto. A feladat szovegében célszerti
felhivni a figyelmet arra, hogy az esetleges térképhibak miatt a versenytérképen a helyes
utvonal megszerkesztése félrevezetheto lehet.

17.6.2. Sorozatos irdany és tavolsagmérés

A menetutasitasban csak az elsé szakasz irany- és tavolsagadata szerepel. A kovetkezo
szakasz adatai csak a téréspontban valnak ismerté. A toréspontokbol indulo kovetkezo
Szakasz dsszetartozo irdany- tavolsag adatait ugy kell megadni, hogy hibatlan végrehajtas
eseten a csapat (versenyzo) a kovetkezo toréspont helyes ellendrzo pontjara jusson,
fiiggetleniil attol, hogy az adott téréspontban a helyes vagy téveszto pontot érintett. Ennél a
valtozatnal minden toréspontban ellenorzo pontot kell telepiteni, a feladat végrehajtasanak
pontossaga minden szakaszon ellendrizheto.

Mindket valtozat esetében az alabbi feltételeket kell betartani:

a) A toréspont terepidomra, tereptargyra essék.

b) A versenyrendezék a résztvevok esetleges hibaiért ne adjanak dsszegzett biintetést,
tehat, ha az egyik téréspontban a versenyzo téveszt, akkor a kévetkezo toréspontig
torténo haladasat a tévesztopontbol torténd indulast feltételezve kell megitélni.

c) A poligon a kezdo- és a végponton kiviil legfeljebb hdarom téréspontot tartalmazzon
ugy, hogy az egymdast kéveto egyenes szakaszok ne legyenek 200 m-nél hosszabbak.

d)A helyes bojakat a megadott paraméterekkel meghatarozott terepidomon,
tereptargyon kell elhelyezni."

3.1.1. Klasszikus poligon

A szabalyzatbol idézett meghatarozas egy hosszu folyamat eredménye. Amikor a poligon
mint feladat megjelent a versenyeken, nem voltak irott szabalyai, csak azok, amit a poligont
alkalmazé els6 rendezOk kitalaltak és bevezettek. Kezdetben a poligon minden
toréspontjaban (illetve azok kornyékén) voltak bojak kihelyezve. Ebbdl eredden gyakran



voltak vitak, mert egy kezdetektdl €16 iratlan szabaly értelmében egy elkdvetett hibaért csak
egyszer szabad biintetni. A versenyeken viszont gyakran el6fordult, hogy a versenyz6
tévesztett a poligon elsd toréspontjan, utdna mar hiaba ment az eldirt irdnyban ¢€s hiaba tette
meg pontosan az eldirt tavolsagot, nagy valoszinliséggel megint tévesztobdjanal igazolt,
tehat ismét biintetést kapott az elsd torésponton elkovetett hiba kovetkezményeként. A
biintetés duplazasa csak abban az esetben nem fordult el6, ha a kdvetkezd torésponton csak
egy boja volt (a j0) €s mas hijan azt vette le a versenyzo.

Elvileg lehetett volna ugy kihelyezni a bdjakat, hogy rontés esetén is talaljon a versenyzo a
kovetkezd torésponton neki megfeleld helyen j6 bojat, de ennek a feltételnek a teljesitése
mar a harmadik toréspontnal hallatlanul megnehezitette, vagy éppen lehetetlenné tette
volna a rendez6k dolgat. Igy hat nem nagyon alkalmaztik ezt a megoldéast, ami nemcsak a
feladat kitlizését (a bojakat csak jol beazonosithatd tereptargyra volt szabad tenni, ez
alapvetden korlatozta a lehetOségeket!) nehezitette, hanem a teljesités értékelését is.

A versenyek soran a poligon alkalmazasanak korabban szinte mindig vita volt a vége:
mindig voltak olyan észrevételek, melyek a sportdg alapelveibdl kovetkezden jogosak
voltak. A fentiekbdl kovetkezOen sziikségessé valt, hogy bizonyos kezdeti eldirasokat meg
kelljen valtoztatni a feladat pontos kitlizhetdsége ¢és teljesithetdsége érdekében. A hosszu
évek tapasztalatai figyelembe vételével kialakitott jelenlegi szabalyozas helyességét most
mar a gyakorlat igazolta. Igaz, hogy ez a poligon mar nem az a poligon....

A klasszikus poligon tehat tulajdonképpen egy leegyszeriisitett, tObbszordsen Osszetett
feladat (irany és tavolsagmérések sorozata) €és tulajdonképpen elvileg nem is tartozik a
tobbpontos feladatok kozé, mert a fenti szabalyok értelmében a csapatnak (versenyzonek)
csupan egy bojanal kell jelolnie, a feladat végen.

3.1.2. Sorozatos irany- és tavolsagmérés (poligon)

A sorozatos irdny- ¢€s tavolsagmérés egy olyan mddon megbonyolitott tobbszordsen
Osszetett feladat, amely paradox moédon éppen a bonyolultsiga miatt lett egyszeriien
teljesithetd és egyértelmiien értékelhetd sokpontos feladat.

A szabalyzatban leirtak eléggé egyértelmiien meghatirozzak a feladat kitlizését,
végrehajtasat.

A rendez6k a menetutasitasban csak a poligon elsé szakaszara vonatkozoan adjak meg az
iranyszoget és a tavolsagot. A kovetkezd szakaszt iranyszoge és tavolsaga az elsd szakasz
végén bojakon van feltiintetve Minden csapat (versenyzd) az altala helyesnek vélt bdjan
lathato adatok szerint halad tovabb. Az iranyszogeket és a tavolsag adatokat a rendezék tgy
adjak meg a tévesztd bojakon, hogy barmely bojatél indulva ugyan az a bdja legyen jo
mindenkinek. Ezzel a modszerrel ki van kiiszobolve a dupla biintetés lehetdsége.

A masodik (majd -ha van negyedik szakasz is- akkor a harmadik) szakasz végén is
hasonloéan kell eljarni.

A sorozatos irdny- és tavolsagmérés feladat legalabb harom, de legfeljebb négy szakaszbol
allhat. Az egyes érintési pontoknal taldlhato tévesztd bojak hibapontszdmait az irdny- és
tavolsagmérésnél alkalmazando6 szamitasi modszer szerint kell meghatarozni.

Tekintettel kell lenni arra, hogy a feladathoz tartozé érintési pontok egy tobb pontos feladat
érintési pontjai, tehat a tévesztdbojak hibapontjainak korlatjai vannak.

Harom szakaszbdl 4ll6 poligon esetén az egyes pontok tévesztObojaindl a maximalis
hibapont atlagban 150/4 = 37,5 ~38, négy szakasz esetén pedig 150/5 = 30 hibapont lehet.



Mivel a szabalyzat nem tartalmaz részletes szabalyokat, eléfordulhat, hogy az egyik
szakaszon van olyan tévesztobdja is, amely az atlagnal magasabb pontértékii. Ebben az
esetben -hogy az atlag valoban atlag legyen, egy masik szakaszon a lehetséges legnagyobb
hibanak az atlagnal megfelelden alacsonyabbnak kell lennie. Ha a rendezdk helyesen jarnak
el, akkor az a csapat (versenyzd), amely (aki) minden szakaszon a legnagyobb tévedést
koveti el, a harom szakaszos poligon esetében maximum 150-38=112, négy szakaszos
poligon esetén pedig150-30=120 hibapontot kaphat.

A hibatlan teljesités termeészetesen 0 hibaponttal jar. Az elkdvetett legkisebb hibaért jaro
hibapont értéke a rendezok dontésén mulik: a helyes bojahoz viszonyitva a legkisebb
eltéréssel kihelyezett tévesztoboja hibapontja elvileg akar 1 pont is lehet, amennyiben azt a
helyes bdja irdnyaban, de attol a megadott tavolsagertek 1%-a + 1 méter tavolsagban (eldtte
vagy utana) helyeztek el.

A tévesztobojak céljara kivalasztott tereptargyak kiinduld ponthoz viszonyitott iranyszoge
¢s az attol vald tavolsaga hatdrozza meg a tévesztd boja hibapont értékét. Az egyes
tévesztObojak hibapontjainak értéke emiatt eltér, illetve eltérhet egymastol, meghatarozasuk
nagy odafigyelést igényel.

Pé¢lda egy szabalyzatnak megfeleld poligon-kitiizésre

3.2. Kotelezé utvonal (Utvonalkovetés)

Részlet a szabalyzatbol:

"17.7. Kotelezo utvonal (utvonalkévetés)
A versenyzoknek a térképre egyértelmiien berajzolt és/vagy a menetutasitasban szévegesen
megadott utvonalon kell vegig haladni.

A kijelolt utvonalon barhol lehet ellenorzo boja, amelynél az érintést igazolni kell (helyes
boja). Ezeknek a helyét azonban a térképen nem lehet megadni. Az utvonal elejét és végét a
térképen ki kell szurni. Az utvonalat kijel6lé vonal folytonos piros vonal, de egyedi
térkepjelet nem takarhat el, az utvonalon levo térképjelnél a vonalat ezért meg lehet
szakitani. (Ertelemszeriien a kovetendd kitelezd vitvonal lehet a térképen bejelolt it vagy
uthalozat, amelynek jele egyértelmiien lathato kell maradjon!)

A kotelezo utvonalon elhelyezett, jonak tekintett bojak az utvonal kozépvonalatol 2 méternél
nem lehetnek tavolabb.

Az utvonal mentén tévesztobojak elhelyezhetok ugy, hogy azok az utvonaltol legalabb 3 m,
legfeljebb 30 m tavolsagra lehetnek, a terep jellegetol fiiggoen."

3.2.1. Altalanos tudnivalok, érdekességek — versenyzoknek

A kotelezd utvonal a tijékozodasi tiraversenyek egyik leggyakrabban eléforduléd feladata.
Lényege az, hogy a csapatoknak a térképre folytonos piros vonallal berajzolt utvonalon kell
pontosan végig menni.

Ez az a feladat, amely barmelyik kategéridban, barmilyen nehézségi fok versenyen
alkalmazhat6, mert csak a rendezékon mulik, hogy konnytinek mindsiil-e, vagy nehéznek.
Alapfokt vagy kozépfokl versenyeken a berajzolt kotelezd titvonal éaltalaban utakon vezet,
igy konnyebben teljesithetd a feladat. A kezdd -még tapasztalatlan- versenyzd szamdra a
pontos teljesités még igy is okozhat problémat. Igy példaul megtévesztheti a versenyz6t az,
hogy a térkép nem minden utat abrazol, vagy éppen egy-egy Ut mar nem-, vagy alig



ismerhetd fel. Ezért nem szabad a kotelezd utvonalat -mint konnylinek tiind feladatot-
lekezelni.

Mar az elindulas problémas lehet. Ha a versenyz6 nem tudja, hogy a kotelezd utvonal
kezdetét ¢€s végét kiszlras jelzi a térképen akkor konnyen beleeshet abba a csapdaba, hogy
rogton igazol az elsd bdjanal, ami még nincs is rajta a kotelezd aton. Ugyanez a veszély
fennall az Gt végén is: a csalafinta rendez0k akar harom-négy bojat is képesek kitenni az ut
végeén ¢s lehet, hogy akar mindegyik mar kiviil esik, mindegyik téveszto bdja....

A tajolokon altalaban van nagyitdo, nem véletleniil. Azért van, hogy sziikség esetén
hasznalni lehessen. A kotelezo utvonal egy ilyen eset: hasznalni kell a nagyitot. Kiilondsen
rossz latasi viszonyok kozott -esdben, siirti erddben, stb.-, mert akkor még j6 szemmel sem
lehet biztosra menni. Ilyenkor nagyitoval van csak esély a piros vonal ,,ala” latni, vagyis
észrevenni azt, hogy a rendezdk altal behuzott -a kdvetendd utat jelol6- piros vonal ,,alatt”
van-e valamilyen tereptargy, amit meg lehet talalni a terepen. A szabalyzat ugyan ir arrol.
hogy a piros vonal megszakithatdo az utba esO tereptargyaknal, de ez az eldiras a szoveg
szerint nem kotelezd erejii.

Nem szabad csak arra figyelni, hogy pl.: a kdvetkezd elagazasnal balra kell menni, aztan
megint balra és azutan jobbra, stb. Ha ugyanis csak egy olyan ut is akad kozben, amelyet
nem abrazolt a térkép, akkor mar le is tértiink a kotelez6 utvonalrdl és kérdés, hogy mikor
vessziik ezt észre.

Egy korabbi versenyszabalyzat mellékletébdl valo idézet: ,, Az utvonalkovetés olyan feladat,
amelyet a térkép folyamatos olvasdsaval és a terepi valosag beazonositisaval lehet
végrehajtani.” Ez 0gy értendd, hogy pontrdl pontra ellendrizniink kell, hogy hol jarunk.
Leghelyesebb, ha minden tutszakasz hosszat lemérjiik a térképen és haladis kozben a
valosagban is. Ha jol csinaljuk, akkor nyilvanvald lesz minden utelagazasnal, hogy az a
keresett eldgazas vagy sem, attdl fiiggden, hogy megtettiik-e addig a térképen eldzetesen
lemért tavolsagot vagy nem.

Természetesen idonkeént ellendrizni kell a kdvetni kivant at iranyat is. Ez azért fontos, mert
ha mégis rossz uton indultunk volna el, egy id6 utan a tévedésre az ut nem megfeleld
iranyabol is kovetkeztetni lehet.

A kotelezd utvonalon barhol eléfordulhat boja: a palyakitizok csalafintasaga végtelen....
Hidba besz¢liink rola, hogy nem szabad a bgjat eldugni, mégis sok versenyen eléfordul,
hogy a bdja egy bokorban van, vagy egy fatdrzs mogott, ugy, hogy csak akkor lehet
¢szrevenni, ha valaki éppen hatranéz.

Az ilyen bgjaelhelyezéssel nem lehet egyetérteni. Nem azt a versenyzot kell/kellene dijazni,
aki sasszemmel az eldugott bojat is meglatja, vagy aki allanddéan forog menet kozben, mint
a motolla. A versenyzd szdmdara a feladat az, hogy eldontse: a kijelolt utvonalon vald
haladas kozben az altala latott boja hozzatartozik-e az Gitvonalhoz vagy sem.

Nem szabad elfelejtkezni a szabalyzatnak arr6l a mondatarol, melynek értelmében az ut
kozépvonalatol balra és jobbra 2 méteres sdvban talalhatd bojak az uthoz tartoznak. Lehet a
kovetendd ut olyan keskeny, hogy a kdzépvonalatdl 2 méterre elhelyezett bdja mar nincs az
uton. Lehet azonban olyan széles is, hogy az ut szélére kirakott boja tavolabb van az ut
kdzépvonalatol, mint az eldirt 2 méter. Onmagaban egyik bojaelhelyezés sem
szabdalyellenes, de nem szerencsés nagyon ,,kihegyezni” a dolgokat. Ez utobbi esetben a
rendez6 talan az uthoz tartozonak -helyes bojaként- tette ki az adott bojat, de hibazik, ha
eszerint értékel. Hiaba van az ut sz¢€lén a boja, ha az Gt 6 méter sz€les. Ilyen médon nem jo
otlet bojat kihelyezni, mert csak vita lehet beldle és elrontja a versenyt.



3.2.2. Megszivlelendo tanacsok rendezoknek

Fontos, hogy a versenyz6 szamara egyértelmiien megallapithato legyen: hol kezdédik és hol
fejezOdik be a kotelezé utvonal. A szabalyzat eldirja, hogy tliszirassal kell megjeldlni a
kotelez6 utvonal kezdetét és végét. Ebben az esetben ugyanis barhol kezdddik vagy
végzddik is a kotelezd utvonal, eldonthetd -altalaban pontos tavolsagméréssel-, hogy a
talalt boja az uthoz tartozik-e vagy sem. Ha lemarad a lyukasztids a térképrdl, akkor a
rendezd nem tehet mast, mint az esetleges tévesztdé bdjat — ami még vagy mar nincs az
uton- kénytelen hibapont nélkiil elfogadni. Egy ilyen rendez6i hiba megint csak azoknak
kedvez, akik egyébként hibaztak volna.

Szokasos ,,triikk” a rendezéktdl, hogy az utvonalat egy tereptargytol kiindulva huzzék meg,
de ugy, hogy a piros vonal nem érinti a tereptargyat és nem jelzik tlisztrassal az ut kezdetét.
llyen az esetben a tereptargyon elhelyezett bdja ,,tévesztd bdja”. Ahhoz, hogy ,,igazi”
legyen, a piros vonalnak a tereptargyat ,,be kell takarni”. Eltakarni viszont -annyira, hogy
ne legyen észrevehetd- nem szabad, ezért az itvonal megrajzoldsahoz csak olyan eszkozt
szabad hasznalni, amelyik jol lathato és ugyanakkor jol lathato alatta a térképjel is. Ha
ugyanis az utat jelzd piros vonal ugy takarja el a tereptargyat, hogy a tereptargy nem lathato
a térképen, maris vitas helyzet allhat eld. Ha viszont a versenyzé 6v -mert nem volt
kiszirva a térképe a kotelezd utvonal kezddpontjan- akkor az &vast dltalaban el kell
fogadni. Csak akkor lehet elutasitani, ha a rajtban a versenyzok kaptak arra plusz idot, hogy
ellendrizzEk térképeiket. Ebben az esetben ugyanis €szre kellett volna venniiik a lyukasztas
hidnyat.

Ha a kotelezd utvonal kezdete vagy vége tereptargyra esik €s az ki van lyukasztva, akkor az
esetleges, jonak tekintett bojanak azon kell lenni! Az ttvonal végi bdja mogott egy-két
méterre elhelyezett bdja mar csak tévesztd bdja lehet, j6 boja nem, hidba van csak egy-két
méterre! Ha a tereptdrgyon nincs mdd a boja elhelyezésére, akkor ne legyen ott j6 bdja!

A szabalyzat ugyan tételesen nem irja eld, de a bojdknak menetiranybdl érkezve
lathatoaknak kell lenniiik, nem szabad azokat a fatorzs, bokor mogé tenni. A feladat az
utvonal kovetése és nem pedig a bojak keresgélése. Masképpen: a feladat annak eldontése,
hogy a lathat6 boja hozzatartozik-e a megjeldlt utvonalhoz, vagy nem.

A jo bojanak az ut kozépvonalatél 2 méteren beliil kell lennie. Nem helyes, ha a
versenyzoknek azon kell toprengenie, hogy vajon a megtalalt bdja az ut kézépvonalatol
1,95 méterre, vagy 2,05 méterre van-e. Az Ut kozépvonalanak megitélése amugy is eléggé
bizonytalan, nem egyértelmdi, tehat vitathatd. Pl. ha egy helyen az esébdl szarmazo gyakori
pocsolya miatt kiszélesedik az ut (mert a gyalogosan kozlekeddk mindig kikeriilik a
pocsolyat), akkor vajon hol van az Ut kdzépvonala és milyen széles ott az ut? A rendezd
akkor korrekt, ha ugy helyezi el a bgjat, hogy a versenyzd szamadra teljesen egyértelmi
legyen, hogy az a boja ahhoz az uthoz tartozik. Ha az 1t olyan széles, vagy olyanok a
koriilmények, mint pl. az emlitett pocsolyas rész, vagy kozvetleniil az Gton nem lehet bojat
elhelyezni (Pl. egy réten atvezetd, elmosodott uton), akkor oda nem kell j6 bojat kitenni.
Ha tévesztdt teszilink, akkor az legyen olyan tavol az uttol, hogy egyértelmiien legyen
téveszto.

A 2 métert értelemszeriien az Ut kozépvonalatol kell mérni, a kdzépvonal azonban néha
egyaltaldn nem egyértelmii. Ha a térkép egy utat dbrazol, de a valdsagban a katyls régi ut




mellett mar egy 0 utat jartak ki, akkor a tényleges vagy az eredeti it szamit? Ki dontheti
ezt el: a rendezd vagy a versenyzd? Ha a palyakitiz ide helyez el bojat, akkor biztosra
lehet venni, hogy vita lesz beldle és pedig olyan vita, amely mindenkinek art és melyben
mindenkinek van egy Kis igaza. Ezért az a célszeri rendez6i dontés, hogy ilyen helyre nem
tesznek ki bgjat, barmennyire is csabito az dtlet.

Ha a térkép kozvetleniil az ut mellett tereptargyat jelol (godor, hatarkard, stb.) €s a berajzolt
utvonal nem halad at a térképjelen, de a jelzett tereptargy az tt6l kb. két méterre van, oda
jobb nem tenni bdjat. Ha ugyanis ilyen helyen boja van, megint biztosra vehet6 a vita. Két
egymasnak ellentmondo6 tabor alakul ki: az egyik szerint a berajzolt itvonal nem halad at a
jelen, tehat az ott elhelyezett boja nem tartozik a kovetendd ithoz; a masik tabor képviseloi
viszont azt fogjak hangoztatni, hogy a boja két méteren beliil van, tehat az uthoz tartozik.
Lehet itt j6 szivvel igazsagot tenni? Mindegy ugyanis, hogy a rendezdk melyik megoldast
fogadjak el helyesnek, a versenyzok rosszul jard része -jogosan- ugy fogja érezni,
hogy igazsagtalanul jartak el vele szemben.

Ha a bojat olyan tereptargyon helyezték el, amelyen nem halad 4t a piros vonal, akkor az ott
elhelyezett bdja akkor sem tekintendd/tekinthetd az wthoz tartozonak, ha a tereptargy
kozvetleniil az Gt mellett van. Mivel azonban a szabélyzat ezt a mondatot nem tartalmazza,
elkeriilendd a parttalan vitat, nincs mas megoldas, mint vagy athuzni a piros vonalat a
tereptargyon, vagy nem kell oda bojat tenni. Majd, ha a szabalyzat az erre vonatkozo
eldirast is tartalmazza, akkor lehet gond né¢lkiil bojat kitenni ilyen helyre is.

A szabadkézzel torténd palya berajzolasnal nagyon kell figyelni arra, hogy a kovetendd utat
jelz6 piros vonal minden térképen teljesen egyformdn haladjon. Ha ugyanis nem egyformak
a jelolések, akkor nagyon valdszinii, hogy lesz olyan boja, amelyik az egyik csapat térképe
szerint jO lenne, egy masik csapat térképe szerint viszont egyértelmiien rossz. Hogy donthet
ilyenkor helyesen a rendez6? Akkor dont helyesen, ha ellendrzi az érintett csapat térképét
¢s annak alapjan dont.

Egy régi versenyen az egyik bdja egy erdei Maria-szobor mellett volt, az uttal ellentétes
oldalon. A piros vonal azonban nem haladt at a szobrot abrazolo térképjelen, csak surolta
annak egyik sarkat. Egyesek szamdara egyértelmii volt, hogy a bdja nem tartozik a kotelezd
uthoz és nem igazoltak ott. Masok szdmara -akiknek térképén a piros vonal atment a szobor
jelén, egyértelmii volt, hogy jeldlni kell.

A versenybirdsag mar a néhany csapat beérkezését kdvetden észlelte a rendezdi hibat és
azonnal dontott: azt a pontot kivontdk az értekelés alol.

Adott esetben ez a rendezéi dontés elfogadhatdé volt. Igazsdgosabb lett volna, ha
mindenkinek megnézik a térképét €s aszerint dontik, hogy az adott térképen berajzolt
utvonal szerint jonak, vagy rossznak mindsiil az adott bdja. Ez azonban a gyakorlatban
altaldban nem valosithatdo meg: altalaban nincs raérd rendezd erre a célra, masrészt mire ez
a megoldas szdba keriilhetne, addig mar esetleg tobben hazamentek, igy nem ellendrizhetd
a térképiik. Igy hat marad az a megoldas, amit a rendezSk alkalmaztak.

A legjobb azonban az lett volna, ha egyformak a bejelzett utak és akkor nem kell korrigalni
¢s a jobbak megérdemelt elényhoz jutnak.

A fels6foku versenyen a kotelezd utvonal nagy része altalaban nem esik térképen jelolt
utra. Tapasztalt versenyzOk szamara ez csak akkor jelent gondot, ha az ttvonalat olyan
iroeszkozzel rajzoltdk meg, amelynek festékanyaga befedi -észrevehetetlenné teszi- a
térkép jeleit. Tegyiik fel, hogy a térképen két sziklat jelold fekete potty van, vagy két arok



huzodik egymas mellett és az egyiket eltakarja a piros vonal. Ebben az esetben a gyanutlan
versenyz6 nem a sziklan vagy az arokban keresi a bojat, hanem mellette. A sziklan vagy az
arokban latott bojat tévesztobojanak tekinti €s nem torddik vele. Az ilyen esetekbdl a nem
1gazan jo rendezok nem vonnak le tanulsagot, ha csak azt nem, hogy igy lehet jol atverni a
versenyzOket. A jo rendezdnek, palyakitlizonek viszont gyants az, ha a tobbség elhibazza
ugyanazt a bojat. A valdban j6 rendezdk ugyanis nem megtéveszteni -fOként nem
froclizni!- akarjak a versenyzoket, hanem ,,vizsgaztatni” 6ket tajékozodasi ismeretekbdl.
Cél: gy6zzon a jobb!

Eléfordult egy mecseki versenyen, hogy a térképet szamitdgéppel sokszorositottak. A
szamitogép -annak teljesitményétdl, programjatol fliggden- egy bizonyos hatar felett mar
nem tud kiilonbséget tenni arnyalatok kozott. Ennek kovetkezményeként a méasolatokon a
kotelezd Utvonalat jelold piros vonal teljesen elfedte a térkép eredeti jeleit, vonalait.
Mindez nem kinn a terepen, hanem a célban okozott problémat, amikor kideriilt, hogy a
kotelez6 Gtvonal nem egy arok vége mellett halad el, hanem atmegy az arok végén. A
térképen nem volt ott az arkot jelold utolsé barna pdtty a piros vonal alatt, ezért a
versenyzOk egy része -nem véletleniil!- nem jelolt az arok végében elhelyezett bojanal. A
rendez6k bemutattak az eredeti nyomdai térképre berajzolt kotelezd Gtvonalat, melyen jol
latszott a kovetendd ut piros jele alatt a barna potty. A masolt térképeken viszont az a barna
potty egyértelmiien nem volt lathaté. A rendezék némi vita utan végil is belattak a
versenyzOk igazat és nem biintették a bojat kihagyokat.

Tanulsag: El kell kerlilni az ilyen nem egyértelmii eseteket, célszerli eredeti térképeket
hasznalni. Ha mégis masolni vagyunk kénytelenek, akkor azt megfeleld mindsegl
lézernyomtatdval célszerii elvégezni.

Tudnunk kell, hogy eredeti térképeket nem szabad masolni, csak a szerzok engedélyével (A
szerzOi jogok tiszteletben tartandok!).

Ha a térkép -mint szellemi alkotas- a rendezd tulajdona, akkor nyilvdn maésolhato. A
masolas megkezdésekor célszerli probamasolast végezni. Ha a masolat nem teljesen felel
meg az eredetinek, akkor ezt a palya megrajzolasakor figyelembe kell venni és a térképen
fellelhetd konkrét hibakrol tajékoztatni kell a versenyzoket a menetutasitas
kiegészitésekent.

A vitdkat és a kényelmetlenségeket elkeriilendd vigyazni kell arra, hogy legalabb egy olyan
J0 bdja legyen a kitlizott utvonalon, amit mindenki biztosan megtalal, ha végigmegy rajta.
Lehet ez célszerlien az Ut végpontjdn, vagy egy ahhoz kozeli markans, messzirdl
¢szrevehetd tereptargyon. Ellenkezd esetben ugyanis eléfordulhat, hogy akad csapat,
amelyik jo bojat nem taldl, a rosszat meg nem akarja levenni és igy igazolas nélkiil érkezik
be. Ennek kovetkeztében nem biztos, hogy eldonthetd: végigment-e az adott csapat a
megadott utvonalon, vagy kihagyta €s igy 1d6t spérolt maganak.

A teljesség kedvéért meg kell emliteni, hogy a kotelezd utvonal nem mindig szolgal
feladatként. Eléfordul, hogy egy veszélyes (omlasveszEly, friss irtds, stb.,) terepszakaszon
valo athaladéstol 6vja meg a versenyzOket vagy csak egyszerlien a versenyzOk bizonyos
iranyba terelését segiti eld a kotelezd utvonal alkalmazéasa. Utdbbi célra akkor hasznaljak a
kotelezd utvonalat, ha valamilyen okbol az a rendezdk igénye, hogy a kovetkezd pontot
mindenki a kivant irdnybol kozelitse meg. Ilyen esetekben gyakran semmi trilkk6t nem
alkalmaznak. SOt talan éppen ez az igazi triikk..... Volt egyszer réges-régen egy verseny
(Olaymunkas Kupa a felejthetetlen Georgiades Gabor rendezésében, amikor még nem volt



bajnoksdg ¢és nem volt szabalyzat sem), melynek menetutasitisaban nyomatékosan
felhivtadk a figyelmet arra, hogy a jelzett kotelezd utvonalon minden tutba esé bdjanal
hasznalni kell a jelold eszkozt. Az Gtvonal kezdetét jelold bojan kiviil a kijelolt iton aztan
nem volt talalhato egy sem. Sokan azt hittek, hogy eltévedtek €s ismét veégigjartak az egész
utat. Csak késobb jottek ra, hogy ez egy csel volt, ami sulyos pluszperceket
»eredmeényezett” a magukban nem bizo csapatoknak.

Van a kotelezd Gtvonalnak két specialis esete: az itiner €s a szintkdvetés (vagy szintmenet).
Ezekrdl a tovabbiakban kiilon lesz szo, mert ezek a feladatok a szabalyzatban 1s elkiilonitve
szerepelnek.

3.3. Utvonalleiras (itiner)

Az itiner -vagyis a kdtelez6 utvonalnak egy sajatos modon (nem a térképhez kot6do, vagy
az azon valo bejelolésen alapuld) megadasa- a 90-es évek elején kezdett elterjedni. Még
most sem altalanos a hasznalata és talan nem is lesz az a versenyeken tapasztalhatd sok
probléma, félreértés miatt. Az itinert eredetileg ugyanis arra talaltak ki, hogy a lehetd
legegyszeriibb és legérthetdbb mddon kijeldljék a kdvetendd ttvonalat (Régen a katondk
szdmara, Ujabban az autdversenyzOk is haszndljdk). A taraverseny-rendezOk egy része
viszont altalaban azért alkalmazza az itinert, hogy megnehezitse a versenyzdk dolgat; hogy
hibara késztesse 6ket. Ez még nem jelentene gondot: ha a feladat korrekt, akkor a jobbak
hajtjak végre helyesen és gydz a jobb. A probléma akkor jelentkezik, ha a rendezd olyan
moédon értelmezi az itinert, ami nem egyértelmli mindenki szamdra, vagy amire kordbban
még nem volt példa és ezaltal a helyes megoldds mar szerencse kérdése. Ilyenkor mar nem
mindig a jobbak gydznek.....

Az itinernek két alapvaltozata van: a rajzos utvonalleiras (egyenes itiner) €s a szoveges
utvonalleiras (itiner).

3.3.1. Rajzos utvonalleiras (egyenes itiner)

A szabdlyzatbol:

"17.8. Rajzos utvonalleirds (egyenes itiner)
A térképvazlatnak egy sajatos modon torténo megaddsa.
Az itiner csak a valosagban megtalalhato utakat — esetleg nyiladékokat — tartalmazhatja,
ezért az utak térképi abrazolasatol eltérhet. Az abrazolasnak méretaranyosnak kell lennie.
Ha az itiner a nyiladékokat is tartalmazza, akkor a menetutasitasban erre utalni kell.
A méretaranyt meg kell adni és ez eltérhet a térkép méretaranyatol.
A versenyzoknek ugy kell végig haladni az egyenesnek jelolt uton, a megadott haladasi
iranyban, hogy a ledgazo utak a bejeldlés szerint maradjanak el a jobb- vagy baloldalon.
A feladat soran a bojakat ugy kell elhelyezni, hogy egyértelmiien eldontheto legyen, az
adott boja melyik uthoz tartozik.
A bojakat lehetdleg az utra helyezziik, ha erre nincs mod, akkor az ut szélétol 1 méteren
beliilre, az utrol kitiinéen lathato modon.



Az itineren az utvonalrajz szolgdl a tdjékozodas alapjaul, a térkép csak helyzetiink
azonositdasdra szolgdl.

Minden keresztezodésben csak annyi utat, becsatlakozast szabad felvazolni, amennyi a
valésagban van. (Ugynevezett ,, visszafordito” alkalmazdasa nem lehetséges).

Az utvonal kezdete a versenytérképen bejelolt ellenorzé pont legyen. Végpontjat és az
itineren elhelyezett ellendrzo bojak helyét a versenytérképen jelolni nem szabad."”

Az egyenes itiner régi talalmany. Ha igaz, a régi romaiak alkalmaztak eloszor. Lényege,
hogy a kovetendd Utvonalat egyenesnek abrazoljak -fiiggetleniil attol, hogy az akarmerre
kanyarodik, fordul- és az egyenes utvonalon feltiintetik az elagazasok helyét, valamint az
elagaz6 utak egy rovidke darabjat a kdvetendd utvonalhoz viszonyitott pontos (vagy egyes
esetekben megkozelitd) irdnyba bejelolve. Az itineren bejeldlt utak egymastol vald
szogeltérését ugyanis nem minden esetben lehet pontosan abrazolni. Ha példaul egy
derekszogl utkeresztezddésben balra folytatodik a kdvetendd utvonal, akkor a jobb oldali
utat az itineren éppen az érkezési utra kellene bejeldlni, ezt pedig mindenki szdmara
egyértelmii és érthetdé moédon nem lehetne megtenni.

A szamunkra egyenesnek bejelolt ut lehet, hogy balra vagy jobbra vald kanyarodassal jar
egylitt, vagy tényleg egyenesen halad tovabb. Mindez az itinerrdl elére nem olvashato le;
csak a helyszinen deriil ki. Az itinerr6l csak annyit lehet megallapitani, hogy az
elagazasban hanyfelé agazik az Ut és hogy nekiink ezek kozil melyiken kell
tovabbmenniink: a jobboldalin vagy a baloldalin, vagy tobb ttra agazas esetén -mondjuk:
balrél- az els6-, vagy masodik-, vagy harmadik-, stb. uton.

Az itiner méretaranyos ¢s a léptéket minden esetben fel kell tiintetni rajta. A méretarany
ismeretében meghatarozhatd, hogy -clhagyva egy elagazast- hany méterre lesz a
kovetkezo.

Az elv tehat egyszerti. Aki elagazastol elagazasig pontosan méri a tavolsagot és az
elagazasokban odafigyel, az nem tévedhet. A feladat azonban a valdsagban altalaban -tobb
ok miatt- mégsem olyan konnyli. Az egyik ok az, hogy a feladat végrehajtasa soran
ugyanis nem elég csak az itinert nézni, a térképre is figyelni kell. Az itiner végén -hogy
tovabb tudjunk menni a kdvetkezd pontra- tudnunk kell, hol vagyunk a valosagban. Ezért a
csapat egy masik tagja a térképen kell, hogy kdvesse az utat.

A feladatot az a koriilmény is neheziti, hogy a térképre berajzolt utak egy része mar taldn
nem vehetd észre, vagy forditva: a valésagban vannak olyan utak is, amelyeket nem jelol a
térkép. Ezért aztan -kiilonosen, ha hosszabb az utszakasz €és pontatlan a tavolsagmérés-
nehéz eldonteni, hogy hol is vagyunk, merre is kell tovabb menni.

A feladat megoldasat neheziti a rendezdi lelemény is: sokszor volt rd példa, hogy egy
versenyen az itiner készitdje utnak tekintett egy olyan -a térképen nem jel6lt- vadcsapast,
ami €les szogben érte el a kovetett utat és ami eldre tekintve nem volt észrevehetd. Sot:
visszafelé tekintve is csak akkor volt felismerhetd, ha valaki pontosan mérte ki az elagazas
helyét és ott minden irdnyba korbe vizsgalodva kereste. Elég volt két méterre odabb menni
¢s mar nem volt lathatdo az ut.... Ilyenkor a feladat még akkor is nehéz, ha a
menetutasitasban felhivjak a figyelmet, hogy az itineren tobb az ut, mint a térképen. Az utat
nem talalo versenyzd elbizonytalanodik, hogy vajon jo helyen van-e? Mit tehet mast, mint
visszamegy ¢€s ujbol (és jbol....) ellendrzi magat és ha szerencséje van, megtaldlja az
elagazast. ,,Csak” 1d6t veszit (és szentségel)...

Egy masik esetben jelleghatart tekintett ttnak a palyakit{izd, hasonldé gondokat okozva.



Tanulsagos eset volt az is, amikor egy régi mecseki versenyen az itiner ,.kitalaloja” azt a
cselt eszelte ki, hogy egy elagazasban ugyanarra az utra tereli vissza a versenyzoket.
Klasszikus és egyértelmii moédon ez nem oldhaté meg. Mit tehetett hat? Ujitott.... Az
elagazasban eggyel tobb utat jeldlt be, mint amennyi a valdésagban volt. A szerencsétlen
versenyzOk keresgéltek a hianyzo6 utat és vagy rajottek arra, hogy mire gondolt a rendezd,
vagy nem. Addig mar tobb versenyen is el6fordult, hogy tobbszor is végig kellett jarni
ugyanazokon az utakon -vagyis korbe kellett jarni-, de hogy egy elagazasban vissza
kelljen fordulni, arra még nem volt példa korabban. A verseny végén sokan szidtak a
rendezdket. Ha nem is jogosan (akkor még ez nem volt tiltva), de megérthetden.

Ma mdar a szabalyzat tiltja az ilyen visszaforditast: csak annyi utat jelolhet egy
utelagazasban az itiner, amennyi a valdésagban is van.

Mi tehat a helyes eljaras? Pontosan kell mérni a tavolsagot és ott kell keresni az
utelagazast, ahol az van. Persze, ez is csak abban az esetben vezet gyorsan eredményre, ha
az itiner készitdje is jol mérte le a tavolsagot a valosadgban €s ennek megfelelden rajzolta
meg az itinert.

A feladat azonban nem csak abbdl all, hogy végig kell haladni az itiner altal meghatarozott
utakon és a végére érve folytatni kell az utat a kovetkezd érintési pontig. A csapatnak (vagy
egyéni versenyzOnek) minden Utba esé bdjandl igazolnia is kell, és ez gyakran okoz
problémat a versenyzOk részére. A szabalyzat ugyan pontosan meghatirozza a bojak
szabalyos elhelyezésének maddjat, a rendezdk egy része azonban ezeket az eldirdsokat
eldszeretettel nem veszi figyelembe, igy akarva-akaratlan nehezitik a versenyt és ezzel -
szintén akarva, vagy akaratlanul szinte szerencsejatékka alakitjak a feladatot.

Két példa a rendezdi rossz szokédsokra:

A szabdlyzat eldirja, hogy ,,a bojakat ugy kell elhelyezni, hogy egyértelmiien eldonthetd
legyen, az adott bdja melyik uthoz tartozik.” Ennek ellenére gyakran eléfordul a
legrutinosabb rendezdk versenyein is, hogy pl. egy éles-szogli utkeresztezddésben ugy
helyezik el a bojat, hogy az kdzelebb van az egyik uthoz, mint a masikhoz. Ha a versenyzd
nem méricskél, hanem ugy gondolkozik, hogy a boja ahhoz az uthoz tartozik, amelyikhez
kozelebb van, akkor nem biztos, hogy szerencséje van, mert, ha a tavolabbi sincs 1 méterre
a masik ut sz¢élétdl, akkor azon az uton haladva is jonak kell értékelni. Ha a szerencsétlen
versenyz0 elkezd méricskélni arasszal (mert massal nem szabad), eldontendd, hogy az 1t
sz¢élétol mért tdvolsag 90, vagy netan 110 cm, akkor meg az esetleges mérési hiba miatt
igazol rosszul, vagy nem igazol ott, ahol kellett volna.

Nem tanéacsos a rendezOk szdmara az ilyen helyzetek eldidézése, mert csak vitdkat kavar.
Leirtuk mar a kotelezé Gtvonalnal is: a versenyzd szdmdra a feladat az, hogy a kijelolt
utvonalon haladjon végig, és annél a bojanal igazoljon, amelyik a feladathoz tartozo titon
van, nem pedig az, hogy centiméterre pontosan saccolja meg a boja és a bizonytalan utsz¢l
tavolsagat.

A szabalyzat azt is el6irja, hogy ,,4A bojakat lehetbleg az utra helyezziik, ha erre nincs mod,
akkor az ut széletol 1 méteren beliilre, az utrol kitiinden lathato modon.” A |, kicentizésrol”
mar volt sz6. A rendezdk azonban -ha johiszemiiek vagyunk, akkor arra gondolhatunk-
nem ismerik jol a szabalyzatot, nem emlékeznek arra, hogy a bojat ,kitiinden ldathato
modon” kell elhelyezni. Nagyon gyakran ugyanis ugy helyezik el a bojat, hogy azt csak az
veszi ¢észre, aki az Ut egy meghatarozott pontjan éppen egy meghatarozott irdnyba és
magassagba néz. Egy nagy hagyomanyt bajnoki versenyen mindig szerepel itiner, de szinte
minden alkalommal vitdkat valt ki, mert tobbek kozott a bojak kihelyezése vitathato.
Eléfordult-talan 2009-ben-, hogy az egyik bojat csak akkor lehetett észrevenni, ha a



versenyzd az ut egy meghatarozott pontjan balra, kissé hatrafelé nézett kozel
fejmagassagban. A bdja ugyanis az ut-menti siiri bokorban ugy volt elhelyezve, hogy
menetiranybdl nem latszott. Egy ilyen bojaelhelyezés eldontheti a versenyt. Adott esetben
az itt elkovetett bojahiba miatt az esélyes csapat lecsuszott az aranyéremrol.

Végiil legyen egy példa arra is, hogy hogyan lehet a szabalyok helyes alkalmazasa mellett is
neheziteni a versenyt.

Ahogy arr6l mar volt sz6, az itiner hibamentes teljesitése megkoveteli a pontos
tavolsagmérest. Nem centiméterre, mint amirdl feljebb irtam, hanem méter nagysagrendii
pontossaggal. A tavolsagméresi feladatrol tudjuk, hogy plusz-minusz 1% eltérésen beliil
még nincs hibapont, azon feliil viszont mar igen. A szabdlyzat eldirja, hogy az itiner
végpontjat a versenytérképen jeldlni nem szabad. Ezt hasznaltak ki a rendezOk az egyik
versenyen, ahol az itiner végén nem volt boja, hanem csak az utolso elagazastol mérve 6t és
tiz méterrel az itiner vége utan. A versenyzok azért reklamaltak, mert a két boja kozott
nem volt 10 méter tavolsag, masrészt azt allitottdk, hogy az elsé boja az itiner végén, jo
helyen volt,, a rendezOk mégis hibanak értékelték. Mindkét észrevétel egyértelmiien
elutasithatd volt. A tiz méteres eltérés az altaladban érvényes eldiras az érintési pontokra és
né¢hany feladatra. Itt azonban egyértelmiien tavolsagméréssel volt csak eldonthetd, hogy
melyik bdja tartozik még az itinerhez. Tavolsdgmérési feladatoknal pedig nincs ilyen
korlatozas. A masik észrevételre is egyszerli a magyarazat: olyan révid szakaszon, mint
amilyen az itiner utols6 szakasza volt, nem szabad 1 métert sem tévedni!

Azon a versenyen ezt a feladatot és értekelését (és emiatt a rendezdket) nem zartak
sziviikkbe a versenyzok, de a szabdlyzat eldirdsai alapjan nem vitathato, hogy az itiner €s
értekelése korrekt volt.

Ajanlas a rendezOknek: nem feltétleniil muszaj kdvetni a fentebbi példat! (Bar ki tudja? Ma
mar pl. az Gszasnal ezredmasodperceket is mérnek. Lehet, hogy a turaversenyzésben eldbb-
utobb centiméterek, szazadpontok fognak donteni....)

Még egy ajanlds egy nagy multu versenyen szerzett tapasztalat alapjan: A rendezdk ne
felejtkezzenek el a szabalyzat 20.1. pontbeli tablazata alatti megjegyzés els6 mondatarol,
mely szerint: ,,Amennyiben az idegen (mas kategoria) bojdja az ellendrzo pont korrel jelolt
korzetén beliil van, vagy feladat esetében a feladat hatarait jelzo vonal kézvetlen kozelében
-akar kiviil, akar beliil- van, akkor téveszté bojanak tekintendsé.” Ez ugyanis azt -is-
jelenti, hogy ha az itinerhez tartozd uton elhelyezett idegen bdjandl torténd igazolast
helyesnek kell elfogadni. Kivétel, ha a rendez6k a menetutasitasban kozlik, hogy a terepen
mas méretl, kivitelezésli idegen bojak is vannak. Ilyen esetekben az idegen bojanal torténd
1gazolas tévesztébojanal tett igazolasnak mindsiil.

A nem az itinerhez tartozd, hanem egy arr6l leagazé tton -de az itiner Utjarol észrevehetd
modon, legfeljebb 25 m tévolsdgban- elhelyezett idegen bodjanal (masik kategoria
annyi adhatd, amennyi az adott feladat esetében egy tévesztd boja értéke. Ellenkezé moédon
sziiletett dontés helytelen, megdvhat6!

3.3.2. Szoveges atvonal-leiras (szoveges itiner)

A szabalyzatbol:
"17.9. Szoveges utvonalleirds (itiner)



Ez a kévetendo utvonal szoveggel megfogalmazott végrehajtdsi utasitas sorozata, pl.:
haladj a piros kereszt jelzésen ENy-i irdnyba addig, amig a z6ld sav nem keresztezi utadat,
ezutan ezen menj DNy felé....,vagy: x-tol K-re elindulva 480 m utin fordulj DNy-i
iranyba....stb.

Az ilyen tipusu feladat megadasnal a terep alapos bejardsa és a szoveg kovetheto és értheto
megfogalmazasa sziikséges."

A szdveges itiner tulajdonképpen egy olyan utleirds, amely irdsban rogziti, hogy melyik
uton, hany méterre van a kovetkezd elagazas és ott milyen iranyban kell tovabb menni. Az
elagazas felé kozeledve még nem tudjuk, hogy hanyfelé¢ agazik el az t, csak azt, hogy ott
az elagazasban az északi iranytol hany fokkal kell eltérni.

Ebben az esetben sziikséges a tdjold hasznalata. Egy derékszogli eldgazasban ¢és
napsiitésben, valamint egy hagyomanyos (mutatos) ora birtokaban még meg lehet hatarozni
a kovetendo utat a sokak altal ismert modon. Ha azonban az utak csak kis szoget zarnak be,
akkor mar csak a tdjoloval lehet megbizhatéan eldonteni, hogy a jobboldali, vagy a
baloldali 1t a helyes.

El6re nem lehet tudni, hogy az a mondat, mely szerint a 120 m-re kovetkez6 elagazasnal a
125 fokos szdgben indul6 Uton kell tovabb menni, mit is takar. Ez az ut lehet az elobbi Ut
egyenes folytatdsa, de lehet egy arrdl balra vagy jobbra kanyarodé eldgazas is. Hogy mi a
valosag, az csak a helyszinen lesz egyértelmii.

A korrekt verseny biztositasa érdekében a rendezdk részérdl alapvetd feladat a tavolsagok
¢s iranyok pontos megadasa. Tovabba: itt is -akdrcsak barmely mas feladatnal- a bojak
kihelyezésének modjara vonatkozo eldirasok figyelembe vétele. Ezek utan az itiner sikeres
végrehajtasa a versenyzok részEérdl ,,csupan” pontos tavolsag- €s iranymérést igényel, akar
csak az egyenes itinernél.

A szoveges itiner felsOfokli versenyeken ritkan szokott elfordulni. Kar érte, mert kis
odafigyeléssel, korrekt modon alkalmazott furfanggal ez a feladat is kellden nehezithetd és
ez 1s szinesitené a versenyeket.

3.4. Szintmenet, szintvonalkovetés

A szabalyzatbol:

"17.10. Szintmenet, szintvonalkovetés

Szintmenet

Ennél a feladatnal a terepen a térképen bejelolt szintvonal szerinti magassagban Kell
haladni, ami adott esetben — térképi 1 mm-nél kisebb tavolsagokon beliil — eltérhet a
szintvonal altal megjeldlt utvonaltol.

A feladatot szinessé tehetjiik ugy, hogy kézbeiktatunk szintvaltasokat. Ezeket valamilyen
tereptargyhoz vagy terepidomhoz kapcsolodoan kell kijelolni.

Szintvonalkovetés

Ennél a feladatnal a térképi szintvonal dltal kijelolt utat kell kovetni, ami a térkép
méretaranyabol  sziikségszeriien kovetkezd pontatlansag miatt nem jelent szigori
szinttartast. (Ez a feladat az utvonalkévetés — lasd 18.6. pont — specialis esete.)"

A szabalyzat szovegét olvasva az a kovetkeztetés vonhato le, hogy nehéz kiilonbséget tenni
a kétféle feladat kozott. Valgjaban nem a kiilonbségtétel nehéz, hanem a szabalyzatnak
megfeleld palyak kitlizése. Ez kiilondsen a Szintmenetre igaz, arra viszont annyira, hogy



fels6fokl versenyen nem is tartjuk szerencsésnek a szintmenetet, mint feladatot. Hogy
miért, azt az alabbiakban megprobaljuk kifejteni.

3.4.1. Szintmenet

A szintmenet aranylag ritkan alkalmazott feladat és szerencse, hogy ez a gyakorlat.... Ezt a
feladatot ugyanis tapasztalataink szerint nagyon eltéré modon itélik meg az egyes rendezok
és altalaban a versenyzOk. A problémat altalaban az okozza, hogy sokan komolyan veszik
azt, amit nem volna szabad. A szintvonal az elmélet szerint az azonos tengerszint feletti
magassagu pontokat 0sszekdtd vonal. A térképen abrazolt szintvonal azonban gyakran nem
tud megfelelni ennek feltételnek: a térképi 1 mm-en (10-15 méteren) beliili
szintvaltozasokat nem lehet abrazolni. Ezért a feladat — adott esetben, amennyiben a kittizés
nem volt tokéletes — nem is értékelhetd korrekt modon! A kitlizés viszont csak kis
valoszinliséggel lehet tokéletes, mert a térképekre rajzolt szintvonalak csak tédjékoztatod
jellegliek, egyes térképi helyeken nem alkalmasak arra, hogy felséfokti versenyeken
megbizhatd és megkérddjelezhetetlen alapot adjanak bdjak kihelyezéséhez.

Eppen ezért az azonos magassagli pontok megjeldlése a valosagban a rendezék szamaéra is
nehézséget okoz. A jelenleg kaphatdé magassagméré miszereknek is van hibahatara, és ez
legalabb akkora, hogy csak bizonyos terepviszonyoknal teszi lehetdvé a teljesen korrekt, a
versenyzOk altal miiszer nélkiil is kovethetd palya kijelolését. Erdsen szabdalt terepen a
szintkdvetés atmegy szerencsejatékba. Amennyiben a bdjadk nem tereptdrgyon vannak
(melyeket viszonyitasi alapnak tekinthetnek a versenyzdk), teljesen szubjektivvé valik,
hogy a lathato bojak koziil melyiket lehet jonak tekinteni, melyik lehet a rossz. Ha viszont a
bojak kihelyezését tereptargyakhoz kotjik, akkor a feladat mar tulajdonképpen egy
specialis kotelezd Gtvonal feladattd 1ényegiil 4t. A probléman még az sem nagyon segit, ha
a rendezOk a menetutasitasban felhivjak a figyelmet arra, hogy a szintmenet feladat
végrehajtasa soran nem érdemes a térképet nézni, mert az pontatlan lehet. Nagy
valosziniiséggel megjosolhatd, hogy a célban vita alakul ki a rendezdk és a versenyzdok
kozott.

A szintmenetnél egy kissé talan precizebben Kkitlizhetd és megoldhato feladat a
szintvonalkovetés.

3.4.2. Szintvonalkovetés

A szintvonalkdvetés egy olyan specialis Utvonalkdvetés, ahol nem a rendezOk altal piros
szinnel berajzolt Utvonalon kell végig menni, hanem a menetutasitaisban meghatarozott
(megjelolt) térképi szintvonalat kell kovetni a valosdgban. Ez a feladat egyszeri  —
gondolhatja a gyanutlan versenyzd-, hiszen azt konnyli €észrevenni, ha véletleniil felfelé
vagy lefel¢ eltériink a szintt6l. A valésagban azonban nem is olyan kénnyli észrevenni a
vizszintestdl valo eltérést.

Ennél a feladatndl a rendezéknek tudniuk kell és a versenyzdknek is tudomasul kell venni,
hogy a térképen jelzett szintvonal nem mindig halad vizszintesen; vannak benne kisebb
ereszkedések, emelkedések, és lehetnek kozben kisebb arkok, ahol az arok szélességének
¢s mélységének megfelelden a szintvonalak a valdésagban ¢élesen gorbiilnek, de amit még a
tizezres léptékli térképen sem lehet pontosan &brazolni A szintvonal kovetését tobb
koriilmény is nehezitheti. Ilyen lehet példaul a terep hirteleniil és jelentdsen valtozod



fedettsége is. A kozbeeso, esetenként tul stirti €s szurd-csipd aljndvényzet miatt a versenyzo
néha kénytelen lejjebb vagy feljebb menni, majd ujra megkeresni a szintvonallal jelolt
magassagot ¢€s tovabb kovetni a térképen jeldlt szintvonalat.

Masik nehéz eset az, ha kozben kanyarog a szintvonal, pl. egy nem szabalyos kupot kertil
meg, vagy kis arkokkal, vizmosasokkal szabdalt terepen kell egyenesen, a szintvonalon -
amely csak elvileg vizszintes!- haladni.

A feladatot nehezithetik a rendezdk azzal is, hogy szintvaltast is kozbeiktatnak. Ez azt
jelenti, hogy a kotelezé utvonal egy pontjan -aminek a beazonositasa nem feltétleniil
egyszerl,, mert nem biztos, hogy tereptargyra esik- a szintvonalra merdlegesen folytatodik
egy kovetkezd szintvonalig, vagy még tovabb egy masikig.

Ha feltételezziik, hogy a szintvonalak kozott az adott helyszinen a magassag kiilonbség
annyi, amennyit a térkép jeldl, akkor a feladat j6 megoldasanak ebben az esetben az is
feltétele, hogy a versenyzOk haladds kozben pontosan ,,mérni” tudjak a sziikséges
magassagvesztést vagy emelkedést.

Ha abbdl indulunk ki, hogy akdrmennyi is a szintkiilonbség a két vonal kozott, nekiink az
egyik vonalrol a masik vonalra kell atjutni, akkor viszont arra kell iigyelni, hogy akkora
tavolsaggal tavolodjunk el az addig kovetett szintvonaltdl, amelynek vizszintes vetiilete
megegyezik a térképen jeldlt szintvonalak kozott mérhetd és a valosagnak megfeleloen
atszamolt tavolsaggal.

Barmelyik modszert is valasztjuk, ha pontosak vagyunk, nagyot nem tévedhetiink

A magassag mérésére van aranylag megbizhatd moddszer: a sajat magassag ismeretének
felhasznaldsa. Ha pl. a versenyzd addig megy lejjebb, amig a helyén maradt versenyzOtarsa
cipdtalpaval lesz egyvonalban a szeme, akkor tudhatja, hogy a magassagvesztése kb. a sajat
testmagassaga. Ezt még kétszer kell megismételni és akkor nem tévedhetiink sokat 5
méteres szintvonaltavolsag esetén. Ez nemcsak az atlagos testmagassagu (kb. 170-175 cm-
es) versenyzOkre igaz: ha valaki 2 méter magas, akkor -ha kdzben nem korrigal- 5 m-en
csak 60-80 cm-t téved, ami még mindig elég kevés ahhoz, hogy emiatt bojat tévesszen.
Felfelé menet a modszer értelemszertien modositva alkalmazando.

Az albojaktol mindig nehéz elhatarolni magunkat, a szintvonalkdvetésnél pedig talan még
nehezebb eldonteni egy adott bojanal, hogy az jo-e nekiink, vagy inkabb célszerli azt békén
hagyni. A kotelez6 Gtvonalaknal szokasos ,,jobbra-balra két méteres sav” ennél a feladatnal
nem értelmezhetd. A ,tisztességes” rendezdk a bojakat tereptargyakra vagy annak kozelébe
helyezik, hogy a térkép alapjan konnyen eldonthetd legyen: az adott bdja az Gitvonalra esik-
e vagy sem.

Persze, sok rendezOnek nem célja az, hogy a versenyz0 szamara a dontés egyértelmii
lehessen. A rendezdk egy része szereti ,,sz&étszOorni” a mezOnyt, keresi a félreérthetd
megoldéasokat és nem érdekli az, hogy a verseny végén sokan szidni fogjak....

A fentiek miatt a szintvonalkovetésnél a bdjak kihelyezése legalabb olyan kényes feladat a
rendezdk részére, mint akdr a szerkesztett pont volt. Itt is igaz: barki -a legjobb versenyzd
is!- tévedhet, de ha a legjobbak tobbsége téved, akkor gyanus a dolog: valoszinii, hogy a
bojak elhelyezése volt pontatlan.

Szandékosan nem irom azt, hogy tévedtek a rendezdk, mert ilyen esetekben altalaban nem
annyira tévedésrdl, hanem inkabb a feladat eltéré megitélésérdl, esetleg a menetutasitasban
megfogalmazott feladat egyes mondatainak félreértésérdl is szo lehet.

Példa erre egy hajdani verseny, melyrél mar kordbban irtunk. Most egy mas szemszogbdl
lesz sz06 arr6l a szintvonalkdvetésrol.



Az emlitett versenyen a legnagyobb reakciot tobb okbdl is a szintvonalkdvetés valtotta ki.
Egyik volt az alabbi:

Az a szintvonal, amit kovetni kellett a terepen, egy szakaszon kozép-zold szinnel jelolt
terileten haladt at. Azt, hogy a kovetendd szintvonal kornyékén ennyire bestirisodik a
bozdt, a kitlizéskor meg elore latni nem igazan lehetett. A verseny el6tti héten azonban mar
lathato volt, hogy a szintvonal itt-ott athatolhatatlan stirliségli helyeken halad. Ezért ezen a
szakaszon a rendez6k nem tettek albgjat, st bojat sem. Be is irtdk a menetutasitasba, hogy
a koz¢ép-zold szakaszon nincs bdja. Ezzel azt kivantak sugallni a rendezdk, hogy célszerti
megkeriilni a slirti z6ldet. Ennek ellenére mégis sokan ott probaltak athaladni.

Tanulsag a rendezok szdmadara: amikor menetutasitast irnak, probaljanak a versenyzOk
fejével gondolkozni ¢€s torekedjenek a teljesen egyértelmii megfogalmazasra. Nem jo, ha a
pontatlan fogalmazas miatt a versenyzonek kell kitalalni a rendezé gondolatat és rosszul jar
az, aki nem arra gondol, amire a rendez6. Ha a rendezo6k azt akarjak, hogy a versenyzok ne
menjenek at egy adott szakaszon, akkor azt kell leirni.

3.5. Szabad sorrend

A szabdlyzatbol:

"17.11. Szabad sorrend (optimalis utvonal)

A térképen piros vonallal kériilhatarolt, tetszoleges alaku teriileten beliil a bejeldlt, illetve
szovegesen meghatdrozott pontok érintési sorrendje szabadon valaszthato, a csapat
(versenyzo) donti el az utvonalat. A menetutasitasban meghatarozott feladat megoldasi
idejet a palyakitiiz6 optimalisnak itélt utvonala alapjan kell kiszamitani."

A fentiek alapjan ez a feladat abbol all, hogy a térkép piros vonalakkal koriilhatarolt
teriiletén beliil talalhato, meghatarozott — a térképen is szerepld — tereptargyakat tetszoleges
sorrendben meg kell keresni és ahol bdja van ott igazolni kell. Azok a bizonyos
tereptargyak barmik lehetnek: pl. jellegfak, sziklak, mélyedések, arokvégek, godrok, stb. A
feladat kettds: Egyrészt meg kell hatarozni a tereptargyak célszerli megkeresési sorrendjét,
hogy a megadott id6 alatt teljesiteni tudjuk a feladatot. Masrészt el kell tudni donteni, hogy
a megtalalt tereptargyak valdban azok a tereptargyak, melyeket a rendezd meghatarozott,
melyek rajta vannak a térképen.

Ha a tereptargyak pontosan vannak bejeldlve a térképen és a térkép nem tartalmaz a témara
vonatkozo hibakat, akkor ez nem szokott problémat jelenteni. Ez a feladat ilyen mdédon
(pontbejeldléssel) ritkan alkalmazott feladat. Talan jo is igy, mert ez nem is annyira
tajékozodasi, hanem inkabb erdnléti feladat. Aki birja erével, annak mindegy, hogy milyen
sorrendben keresi meg a pontokat, az adott id6 alatt biztosan teljesiteni tudja a feladatot.

Ha a pontokat nem jel6lik be, hanem a menetutasitasban szovegesen hatarozzak meg, mar
Kicsit nehezebb a helyzet, akkor tanulmanyozni kell a térképet, gondolkodni is kell (el kell
donteni, hogy merre induljunk), nem biztos, hogy elég az erénlét és a tajékozodasi tudas.

A tereptargyak megkeresési sorrendjének meghatarozasanal két dolgot célszerli figyelembe
venni. Az egyik az, hogy a lehetd legrovidebb utvonalon keressilk meg az érintendd
tereptargyakat, a masik az, hogy a feladat sordn lehetdleg minél kevesebb legyen a
szintemelkedésiink. A két cél figyelembe vételével hatarozandd meg a kdvetendd ttvonal.
Ha a feladathoz tartozo6 terepen haladast akadalyozo koriilmények allnak fenn: egy nagy



domb, ingovany, mély arok vagy siirii bozot, esetleg sziklas teriilet, stb., ez esetben gyakran
nem a legrovidebb utvonal az ésszer.

Ha nem adddik lehetdség arra, hogy az egyes pontokat (tereptargyakat) egyértelmii
utvonalakon érjiik el, akkor minden esetben célszerli meghatarozni a kovetendd iranyt €s a
kovetkezd pont tavolsagat, €s ennek figyelembe vételével, a tadvolsagot folyamatosan mérve
kell haladni. Igy lehetiink csak biztosak benne, hogy a keresett tereptargyat talaltuk meg.
Ezt a feladatot altalaban kedvelik a rendezdk. Nem csak azért, mert ez a feladat jol
megvalasztott helyszineken bd lehetdséget biztosit a versenyzoknek tévedésre, hanem azért
is, mert itt a versenyzok elméleti tudasat is tesztelni lehet.

Vegyiink egy példat: a feladat legyen példaul godrok megkeresése a bejelolt teriileten.
Akinek mar volt a kezében tajfutd térkép €s probalt mar aszerint tdjékozodni a terepen, jol
tudja, hogy a valdsagban sokkal tobb a godor, mint a térképen. Ez érthetd: a térkép jelkulcs
egyértelmlien meghatarozza, hogy mekkora godroket kell abrazolni a térképen. A méreten
aluliakat elvileg figyelmen kiviil lehet hagyni. A jelkulcs tehat elvileg egyértelmi, a
valosadg azonban nem ilyen egyszerii. A jelkulcs szerint a godrot egy kis barna szinii V
betlivel jelolik. Az ilyen jel a " ... mérethelyesen mdar nem dbrdzolhato, meredek falu
(minimum 2 m atmérdjii) godor, lyuk jelolésére szolgal. A kérnyezeténél minimuml
méterrel mélyebbnek kell lennie. Pontos terepi helye a jel sulypontja, a jel északra tdjolt.
...."" A probléma ott kezdddik, hogy a valosagban esetenként nagyon nehéz eldonteni, hogy
egy godor atmérdje van-e 2 méter, vagy nincs. Mar csak azért is, mert a godor nem
okvetleniil szabalyos kor alakt €s lehet, hogy egyik iranyban az atmérd tobb, mint 2 méter,
keresztben pedig esetleg csak masfél. Lehet, hogy egy godor az atmérét tekintve megfeleld
méretll, tehat a térképen abradzolando, de nincs 1 méter mély, tehat mégsem kell abrazolni.
Vagy forditva: mélyebb, mint egy méter, de nincs két méter atmérdjii. Az ilyen esetek nem
csak a térkép készitdjének okoznak gondot, hanem a versenyzdnek is: adott esetben nehéz
eldonteni, hogy a megtalalt godor az a godor-e, amelyet a térkép abrazol. A kétséget foként
az okozza, hogy a goédor mérete éppen hatareset, és nem tudhatja a versenyz6, hogy a
térképkészitd ezt godornek itélte-e meg, vagy sem, tehat kereshetd a kozelben egy masik
g06dor. Ha nincs, akkor a megtalalt a jo, ha van, akkor ijabb probléma allt eld: keresni kell
egy kozeli tereptargyat, amihez viszonyitva eldonthetd, hogy melyik godor az igazi.
Gyakori, hogy a térképkészitok (akik altalaban tajfuték és nem ismerik a tdjékozddasi
versenyek feladatait!) az eldirt méreteknél egyértelmiien kisebb gddroket is bejelolnek a
térképre, mindezt — gondolom — a tajékozodas megkonnyitése miatt teszik Ezzel azonban
megnehezitik a tajékozddasi versenyzok dolgat. Az viszont, hogy a meghatarozott méretnél
nagyobbat ne jeldlnének be, gyakorlatilag nem fordul el6. Ha mégis eléfordul, hogy
nagyobb godor nincs jelolve, annak egy logikus oka lehet: a térkép elkésziilte utan
keletkezett (késziilt) a godor.

(Nehezen felejtheto el azt a Biikk-hegységbeli verseny, ahol az egyik érintési ponton a
térkép egy godrot abradzolt, de ketté volt ott egymas mellett és mindkettoben volt boja.
Melyik lehet az ,,igazi”? Jozan ész alapjan nyilvan a nagyobb gédor az igazi, a kisebb
biztosan kisebb az eloirtnal. Adott esetben viszont a rendezok a kisebb godrot taldltdk
jonak, mert hogy szerintiik az volt pontosan a térképen jelolt helyen egy kozeli sziklahoz
viszonyitva.... Lehet vitatkozni, igaza volt-e a rendezéknek, de akar igazuk volt, akar nem,
hibaztak. Lehet, hogy az érintési pont kornyezetét jelolo piros koron beliili szikldahoz
viszonyitva a kisebb godor volt a jo helyen. Ebben az esetben viszont hibasnak kell
ertékelni a térképet, a térkép készitoje ugyanis biztosan a nagyobb godrot rajzolta be a
téerkepre, legfeljebb rossz helyre A rendezok tehdt mindenképpen hibaztak: vagy rossz



helyre tették a jo bojat, vagy jo helyre tették, de a térképhiba miatt nem lett volna szabad
téveszto bojat kihelyezni.)

Visszatérve az emlitett példafeladatra: Itt még nincs vége a problémdknak, vagy egyéb
vetiilete is a dolognak. A jelkulcs nem csak a ,,G6dor” fogalmat és jelét hatarozza meg,
hanem a ,,M¢élyedes” ¢s a ,,Kis mélyedés” fogalmat is. A valdsagban a kis mélyedés ¢€s a
gddor nagyon konnyen Osszetéveszthetd, mert szinte szOrol szora megegyezik a
definiciojuk (legalabb 2 méter 4tmérd, legalabb 1 méter melyseg), az eltérés csupan csak
annyi, hogy a godor jele a mesterséges mélyedések abrazolasara szolgal. Ezt viszont nem a
g6dor fogalmanal, hanem a kis mélyedés fogalmanal tartalmazza a jelkulcs. A godor
eseteben tehat tudni kell: a godor mesterséges meélyedés. Persze, a valdsagban az sem
mindig konnyen eldonthetd, hogy az eldttiink 1évé mélyedés természetes vagy mesterséges
eredetli-e.

(Egy bajnoki versenyen fordult el6 néhany éve, hogy a rendezdk tul kicsinek talaltdk az
altaluk asott godrot, ezért odakészitettek egy asot, hogy a versenyzdk mélyitsek tovabb, ha
kicsinek talaljak.... A vicc az, hogy voltak, akik ezt meg is tették!)

A rendezdk még tovabb nehezithetik a szabad sorrend feladatot. Szamitva arra, hogy a
versenyzOk nem ismerik kell® alapossaggal a térképjeleket, a feladat meghatarozhatéd ugy
1s, hogy csak azoknak legyen reménye a hibatlan megoldashoz, akiknek a térképjelek
helyes értelmezése nem okoz problémat.

Példa erre egy Kaposvar kornyéki verseny, ahol a rendezdk azt irtdk eld, hogy kis kupokat,
halmokat kell megkeresni az adott teriileten beliil. Az egyik boja kis halmon volt
elhelyezve, ami nem kipszer(i, hanem ovalis alaku volt. Akik itt tévedtek, azok szamara a
célban deriilt ki, hogy az adott domborzati idom nem kip, nem halom, hanem ,,Hossztkas
halom” volt €s ezt kiilon térképjellel abrazoljak.

A szabad sorrend feladatnak egy specidlis esete az, amikor az a feladat, hogy a csapat
(versenyzd) egy kijelolt teriileten beliil keresse fel a térképen bizonyos, megnevezett
tereptargyakat €s ahol bojat taldl, ott jeloljon.

Manapsag egyre inkabb jellemzd az ilyen jellegli feladat. Ilyen esetekben ugyanis nem
szamit, hogy hibas a térkép, hogy a megjelolt terlileten beliill egyes meghatarozott
tereptargyakbol tobb van, mint a térképen. Ilyenkor a feladat lényege éppen az, hogy az
adott tereptargyak egymdshoz és mas tereptargyakhoz viszonyitott helyzetébdl kell
kideriteni, melyek azok, amelyek &brazolva vannak a térképen. Az ilyen feladatoknal
kiilonodsen vigyazni kell arra, hogy az alkalmazott megnevezéseket a hivatalos jelkulcsnak
megfelelden értelmezze a rendezd, egyébként a verseny végén torvényszeriien
bekovetkezik a nézeteltérés! (Godor — kis mélyedés, halom — hosszikas halom, kdmez6 —
sziklamezd, stb.)

3.6. Domborzat-felismerés

A szabalyzatbol:

"17.12. Domborzat-felismerés

A térképen piros vonallal kériilhatarolt, tetszoleges alaku teriileten beliil a
menetutasitasnak megfelelé sorrendben kell felkeresni és azonositani a domborzati
idomokat (szarazarok, gédor, gerinc, metszodés stb.).



Pl.: a négyszog (sikidom) D-i csiicskénél taldlhato godorbol elindulva, haladj végig a
szdrazdarkon DNy-rél EK-re majd az ENY-i metszédésen kaptass fel a gerincre, a gerincen
ballagj D felé stb., vagy: keresd fel és menj végig a szdaraz darkokon.

(A domborzat-felismerés az utvonalkovetés egy specialis esete.)"”

A domborzat-felismerés érdekes modon ritkan alkalmazott versenyfeladat, legalabbis
felsofoku bajnoki versenyeken ritkan fordul eld. Talan azért, mert a fels6foka versenyzdk
részere olyan ,,szajbaragdsnak™ tlinik. Sajnos, nem tudok semmi emleket felidézni errdl a
feladatrol.

A feladat fenti meghatarozasa eléggé egyértelmii. Ha pontos a feladat szovege ¢és a bojak
kihelyezése, akkor gyakorlott versenyzdk esetében nehéz elképzelni a hibazast. Persze, ez
tobbe-keveésbé tulajdonképpen minden feladatra igaz.

Ez a feladat a kezd6k szamara lehet érdekes, akik még nem ismerik annyira a jelkulcsban
eléforduld kifejezéseket, illetve azok tartalmat, jelentését. Aki még csak hallotta vagy
olvasta a jelkulcsbeli kifejezéseket, de még a valésagban nem latott pl. metszédést (vagy
latott ugyan, de nem tudta, hogy az a metsz0dés), annak menet kozben kell felismerni a
valosagban és ebben van némi kockazat.

Ugy gondolom, hogy jo lenne, ha az alapfoku és kozépfoku versenyeken ez a feladat
altalanossa valna, minden versenyen szerepelne. A kezdd versenyzOk ezzel ra lennének
kényszeritve arra, hogy alaposan megtanuljak a jelkulcsban eléforduld fogalmakat és
térképjeleket. Ezzel a késdbbiekben (fels6foku versenyeken) elkeriilhetik az olyan kinos
meglepetéseket, amilyenrdl az elobb ismertetett feladat (szabad sorrend) kapcsan irtunk.

3.7. Térképhiba felismerés

A szabalyzatbol:

"17.13. Térképhiba felismerés
A térképen piros vonallal koriilhatarolt, tetszéleges alaku teriileten beliil a
menetutasitasban konkrétan megfogalmazottak alapjan fel kell ismerni a versenytérkép
hibait, amelyek lehetnek: tereptargyak hianya, plusz tereptargyak jelolése, nem megfelelo
térkepjellel jelolt, vagy nem megfelelo helyre berajzolt tereptargyak stb.
A feladathoz a versenytérkepnél nagyobb léptékii terkép alkalmazasa ajanlott.”

Ez megint egy olyan feladat, ami elsé olvasasra egyszerlinek tlinik. A problémak csak a
konkrét esetek kapcsan jonnek eld. Elvileg tiszta a kép: A rendezdk kivélasztanak egy
teriiletet, alaposan bejarjak, mindent ellendriznek és észrevesznek X hibat. Megirjak a
menetutasitasba bekeriild szoveget, amit a versenyen kézhez kap a versenyzd. A verseny
kapcsan aztan kideriil, hogy mennyire voltak alaposak, precizek a rendezdk: "ér-e" egy-két
palyakitlizé annyit, mint 40-50 versenyz4?

A tapasztalatom lehangold: ennél a feladatnal a multbeli versenyek alapjan a valasz
egyértelmiien nem. Minden alkalommal az deriilt ki, hogy a versenyzdk a rendelkezésiikre
allé rovid 1d6 alatt tobb térképhibat talaltak, mint amennyit a rendezOk a feladat
elokészitése, kitlizése soran. Sajnos, nincs pontos adat arrdl, hogy hany olyan verseny volt,
ahol szerepelt ez a feladat, de nagyon valdszinii, hogy egyetlen egy versenyen sem sikertilt
ugy a rendezés, hogy ne lett volna jogos észrevétel a versenyzok részérol.



Tény, hogy az utobbi néhany évben ez a fajta feladat nem nagyon fordult elé. A rendezdk -
ugy tlinik- félnek téle. Kar érte, mert ennek a feladatnak helye lenne a bajnoki versenyeken
1s, de természetesen csak akkor, ha sikeriilne kidolgozni hozzd azokat a szabalyokat,
iranyelveket, melyek alkalmazéasaval a feladat egzaktta tehetd.

A {6 problémat két dolog okozza: az egyik, hogy még a legjobb térképen is sok aprobb
hibat lehet taldlni, ami egyrészt abbol adodik, hogy a térkép elkésziilést kovetden
ohatatlanul egy sor valtozads kovetkezik be a valosagban, a terepen (0 miutargyak,
valtozasok a novényzetben, 0j utak, régi utak eltlinése, 0j godrok, stb.), masrészt abbol,
hogy eleve hibasan keésziilt a térkép. Egy masik probléma lehet, hogy ugyanazt a terepen
Neéhany gondolat a rendez0k szamara:

A fentiek miatt a térképhiba keresési feladat esetében a rendezoknek a szokasosnal is
precizebben kell eljarni. Arra kell torekedni, hogy a feladat félreérthetetlen legyen. Keriilni
kell mindazokat a lehetoségeket, melyeknél az eltérd értelmezésnek szerepe lehet. Pl.:
Nem célszerti, ha jellegfak szerepelnek a feladatban. Ha példaul ugy szol a menetutasitas,
hogy "Szamoljuk Ossze, hogy a bejeldlt teriileten hany olyan jellegfa van, amelyeket nem
jelol a térkeép.", akkor biztosra vehetjiik, hogy a versenyzdk kozott tobben is lesznek, akik
olyan fakat jelolnek -jogosan, vagy legalabbis elutasithatatlanul-jellegfaként, melyekre a
rendezok nem gondoltak. A jellegfa fogalma ugyanis a t4jfutd jelkulcsban nincs
meghatarozva, csak annyi szerepel benne a jellegfa jelénél, hogy a jel pontos magyarazatat
a térképen kell megadni. Ez a térképi definidlds azonban 4ltaldban hidnyzik. Jellegfa
nyilvanval6 esete: fenyOerddben lombos fa, vagy forditva. Tiszta eset még a fiatal erdében
talalhatd egy-egy oreg fa, de egy lombos erddben egy nyirfa vagy nyarfa is jellegfanak
tekinthetd. Ha viszont egy gyertyanerddben van egy tolgyfa, ezen mar jol el lehet
vitatkozni....

Bizonyos esetekben biztosra vehetd, hogy csak "okos enged..." alapon lehet donteni, vagy
lehet ragaszkodni korlatolt médon a rendezdség eredeti "j6" megoldasahoz, de akarhogyan
1s dontenek, az mar nem lehet igazsdgos, mert mindenféle dontés -barmely dontés!-
valakinek/valakiknek kedvez masok karara.

A jellegfakhoz hasonlo a godrok esete is. Hidba ellendriz minden gédrot mérdszalaggal a
rendez6i garda, biztos, hogy lesznek olyan godrok, melyek hataresetet képeznek. Ilyen
esetben megint a szerencse keriil eldtérbe: az a versenyz6 jar jol, aki rahibaz arra, amit a
rendezOk -esetleg hosszas vita utan- elére eldontenek. Ebbe a kategoriaba tartozik
(teljesség igénye nélkiil): az tutkeresztezddés, sziklatomb, sziklatorony, kdmezd, kis kup,
halom, kis mélyedés, stb.

Célszerli olyan tereptargyakat valasztani, melyek félreérthetetlenek. Pl. egy magasles az
mindenkinek magasles, egy vadetetd mindenkinek vadetetd, ezeket nehéz lenne félreértent,
félremagyarazni. Ebbe a kategéridba tartozik -teljesség igénye nélkiil-: a hatarjel
(hatarkar6), erdei pihendpad, é€piilet, sir, magas torony, hid, gyaloghid, barlang, stb.

A versenyzdk szdmara csak azt tudom tandcsolni, hogy az adott feladat kapcsan ne nagyon
meriiljenek el az elméletben, szoritkozzanak a jozan esziikre. A rendezdk is (a jobbak, akik
nem okvetleniil akarnak triikkozni a versenyzdkkel) altaldban a joézan esziikre hallgatva
tlizik ki a palyat és hatarozzak meg a feladatokat.

4. Egyéb elofordulhato feladatok



A jelenleg (2016) érvényes szabalyzat (a 2010,. évi kiadas) nem szabalyoz tobb feladatot. A
versenyeken alkalmazhatd feladatokrol szolo 17. fejezet bevezetd soraiban ezt lehet
olvasni:

"Az ismertetetteken kiviil mas feladatok is alkalmazhatok a versenyeken. Ennek alapveto
feltétele: az adott feladatot szabatosan és egyértelmiien kell megfogalmazni, hogy
értelmezési hianyossagok ne mertilhessenek fel.”

Hogy kell érteni ezt? Hat ugy, hogy a rendezdk kitalalhatnak 0j és 1 feladatokat a
versenyeikre, akar bajnoki versenyekre is. Egy 0j feladat felvallalasa, bevezetése azonban
alapos elokészitést igényel. Kiilonds gonddal kell megfogalmazni a feladatot, tesztelni kell
a feladat tervezett szOovegét a rendezds€g versenyz0 €s nem versenyzo tagjaival, minél
tobbel és minden észrevételt meg kell fontolni, meg kell tandcskozni €s csak azutan szabad
hatarozni a végsd szovegre vonatkozdan. Igaz a kozmondas: "Tobb szem tobbet lat!"
Gondolni kell arra, hogy még egy ismert feladat is milyen konnyen félreérthetd, hat még
egy olyan, ami eldszor fordul el versenyen.

A tovabbiakban néhany olyan feladatrol lesz sz6, melyeket mar egy-két esetben
alkalmaztak, de nem terjedt el, pedig érdekesebbé tehetné a versenyeket ezek alkalmazésa.

4.1. Szalagkovetés

Nagyon kevés versenyen fordult el eddig ez a feladat. Els6 esetben talan egy Fejér-megyei
kozépszintli versenyen lehetett vele taldlkozni -de nem kizarhatd, hogy mashol is volt mar
ilyen korabban!-, majd egy bajnoki Velence Kupan volt feladat, késébb még egy-két
bajnoki versenyen probalkoztak vele.

A feladat lényege, hogy egy megadott pontbol induld szalagozast kell kovetni egy
kacskaringds utvonalon, harom-négyszdz méteren at. A végponthoz érve be kell jeldlni a
versenytérképre a végpont helyét. A feladat érdekes, és azoknak kedvez, akik gyorsan
tudnak tajékozodni. Az adott id6 alatt ugyanis nincs id6 arra, hogy minden irdnyvaltas
sz0gét pontosan meghatarozzuk és minden szakasz hosszat pontosan lemérjiik, pedig ezek
az adatok sziikségesek volndnak ahhoz, hogy a térképen pontosan meg tudjuk hatarozni a
helytinket.

A feladat érdekes, de az értékelése nem olyan egyszeri. Az értékelést sokféle moédon meg
lehet oldani. Egy javasolt értékelési mod a rendezdk szamara: egy atlatszo foliara
koncentrikus koroket kell rajzolni, melyeknek sugarai a feladat méterben mért hosszaval
aranyosak. A foliat ugy kell a versenyzok térképére helyezni, hogy a korok kdzéppontja a
feladat rendezdk szerinti végpontjara essék. A hibapontszam mértéke attdl fiigg, hogy a
versenyzOk altal végcélként bejeldlt pont hol helyezkedik el. Az elérheté maximalis
hibapont 60, ennyit az a csapat (versenyzd) kap, aki a legnagyobb koron kiviilre jelzi a
végpontot. A legbelsé koron beliili bejelzés nem jar hibaponttal. A legbelsé kor atmérdje
két mm-nél nagyobb ne legyen! A koncentrikus korok szamat, atmérdit, a kdzbensod
hibapontszamok pontos értékét a konkrét feladattol, a terepviszonyoktdl fiiggden kell
megallapitani. Ez mindaddig a rendezdk feladata és feleldssége, amig ez a feladat a
szabalyzatban szabalyozasra nem keriil.

Javaslat a versenyzOk szamara: Csapatverseny esetén célszerli, ha egyik versenyzo
folyamatos haladas mellett a tavolsagot méri, és szakaszonként felirja az egyes szakaszok



hosszat. Egy masik versenyz0 minden iranyvaltasndl megméri és feljegyzi az 1j
iranyszoget. Egy versenyzé arra figyeljen, hogy lat-e az 0t sordn olyan egyértelmii
tereptargyat, amit biztosan jelol a térkép. Jegyezze fel sorban, hogy mit melyik szakaszon,
annak melyik oldalan latta. A végponthoz érkezve dontés eldtt érdemes egy-két percet
raszanni az adatok Osszegzésére. Ha van negyedik csapattag is, 6 korbe nézhet a kdzvetlen
kornyéeken, talal-e valami helyzetmeghatirozasra alkalmas tereptargyat, terepidomot.

Az egyéni versenyzOk szdmara nincs recept: az adott versenyzd egyénisegeétol, versenyzoi
szokasaitol fliggden hatarozza meg sajat tennivaloit, a helyzet értékelésiének modjat.

4.2. Ellen6érzé pontok megkeresése emlékezet alapjan (Meméria-feladat)

Ezt a feladatot idomérd ellenérzési ponton szoktdk alkalmazni. Az iddadatok rogzitését
kovetden az 1démérd bird elkéri a versenyzok térképét és atad nekik egy olyan térképet,
amin csak a kiindul6 pont és a megkeresendé pont van rajta. A csapatnak (versenyznek)
egy perc all rendelkezésére, hogy tanulmanyozza a térképet és megjegyezze maganak a
tudnivaldkat. A pont megtalalasa és az igazolas utan vissza kell térni az iddmérd allomasra.
Rendezdk szamara: Mivel a visszatérd csapat (versenyzd) akaratlanul is segitségére lehet az
éppen induld kovetkezd csapatnak (versenyzének), célszerli a feladatot legaldbb
kétlépcsdsre tervezni. Ebben az esetben a megkeresett ponton a csapat (versenyzd) egy
Ujabb térképet taldl, ami alapjan egy kovetkezd pontot kell megkeresni és onnan kell
visszamenni az idémérd ponthoz.

A feladat elvileg kettdnél tobb szakaszbol is allhat. Altalaban az iddmérében latott térkép
kivételével a tobbin mar a kiinduldé pont kornyéke ki van takarva, hogy a helyes bojat
memoria, illetve a helyszinen készitett jegyzet alapjan kelljen kivalasztani.

Volt mar olyan verseny, ahol a feladat utols6 -harmadik- pontjan mar nem volt térkép, ami
az 1démérd pontra torténd visszajutast segitené, csak egy cédula a kovetkezd szoveggel:
"Menj vissza az idémérd pontra!" Ilyen esetekben -ha addig nem is, de akkor biztosan-
megfogalmazodik valami rendezOkre vonatkozo jokivansdg vagy utasitas a legtobb
versenyzo fejében...

Akkor korrekt a feladatkitiizés, ha a feladatot kézhez kapott szoveges leirasbol, nem pedig
az allomasvezetd szobeli eldadasabol ismerjiik meg. Ha ebben az szerepel, hogy az utolso
pontrél vissza kell jonni az iddmérdbe, akkor jogosan varhato el a versenyzoktdl, hogy a
feladat megoldasa soréan azt is figyeljék, merre jarnak.

Természetesen ennél a feladatnal is lehet -szokas is- tévesztobojakat kihelyezni.

Az a csapat, amely tévesztd bojatol indul el a kdvetkez6hoz, ugyanolyan eséllyel indul,
mert a cél ugyanaz, tehat az esélyegyenldség fennall. Ebbdl kovetkezden ennél a feladatnal
- mint altalaban az egy érintdpontos feladatoknal- minden tévesztés 60 hibaponttal jar. A
rendezd azonban eltérhet ett6l mindaddig, amig erre a fajta feladatra vonatkozo6 szabalyozas
meg nem jelenik a szabalyzatban.

4.3. Szerkesztéssel megadott kotelezo utvonal (Koriv-kovetés)

Evente talan egy-két alkalommal fordult elé6 ez a feladat. Eddig csak olyan
megfogalmazassal taldlkoztunk, melyben a rendezdk egy térképen megadott segédpontbol
megrajzolandd6 megadott sugarti kor két iranyszoggel meghatarozott korivét jelolték ki
kovetendd utvonalként, illetve volt egy verseny, ahol egy teljes koron kellett korbe menni.



Szinte biztos azonban, hogy nemsokéara akad majd rendezd, aki nehezit egy kicsit a
feladaton, hiszen elvi akadalya nincs. Egy lehetséges valtozat: két segédpontbdl két kort
kell megrajzolni. Az egyik kor meghatarozott pontjatol az elsé metszéspontig kell haladni,
a metszésponttol a masik koron kell folytatni a kdvetkezé metszéspontig az utat. Az eredeti
esetben a feladat egyszeriinek tinik. Ami a kitlizést illeti, az valoban egyszerii. Kell hozza
egy pontos szerkesztés és mar adott is a kdvetendd Utvonal. Ezt bejarva a kihelyezendd
igazi és a tévesztobojak helyének kijeldlése is rutinbdl megoldhatd. A versenyzok feladata
mar kicsit nehezebb ¢€s a teljesitmények értékelése is rejt buktatot magaban.

A 2009. évi Velence Kupan az egyik feladat a kdvetkezd volt:

"Koriv-kovetés (szerkesztés). Haladjon végig a térkép A jelii pontjabdl megrajzolt 640
méter sugaru kor 133 foktdl 98 fokig tarto korivén, és lyukasszon a menetkarton kovetkezd
tires helyére minden utba eso bojandl!"

A versenyzOknek csak akkor van esélyiik a hibatlan teljesitésre, ha a kor pontosan a
megadott pontbol, valoban a megfeleld sugarral volt megrajzolva. Tizezres térképen az
adott esetben 64 mm sugart korivet kellett rajzolni. Ha az ilyen vagy hasonlo6 feladatoknal
a szerkesztést végz0 versenyzd 0,5 mm-t téved a korzo bedllitdsakor, akkor kint a terepen
biztosra vehetden zavarba kertiil, amikor észreveszi, hogy két -egymastdl tiz-tizendt méterre
kihelyezett- boja k6zott valahol félaton halad el az altala a térképen megrajzolt koriv. Ha
ilyen esetben a versenyzok taldlomra valasztanak a két boja koziil, akkor nagy esélyiik van
a tévedésre. Mit kell ilyenkor tenni? Ellendrizni kell a térképen egy vonalzé segitségével,
hogy a koriv a kor kozéppontjatodl a meghatarozott sugarnal kozelebb vagy tavolabb van, és
ennek megfelelden kell valasztani a bojak koziil. Ha kozelebb van, akkor a segédpontbdl
nézve a koron kiviilit, ha tavolabb van, akkor a koron beliilit kell valasztani.

Amennyiben ugy tlinik, hogy pontos volt a szerkesztés, akkor elképzelhetd, hogy a
rendezok tévedtek. Ilyen esetben a célban jogos az €szrevétel.

Egyértelmlibb a két boja koziil a helyes boja kivalasztisa akkor, ha az egyik bodja
tereptargyon van elhelyezve. Ebben az esetben ugyanis pontos szerkesztés esetén
eldonthetd, hogy az adott tereptargy rajta van-e a szerkesztett koriven.

Ha a szerkesztés még 0,5 mm-esnél is pontatlanabbra sikeriilt, akkor a versenyzd
gondolkodas nélkiil a rossz bojat veszi le és hasonld tovabbi esetekben is igy torténhet.,
vagyis a sorozatos hibazas mar ,,be van kodolva”. Ez szinte elkeriilhetetlen, amennyiben a
megrajzolt korivet pontosan kovetik. Igy tortént ez tobb csapattal a fentebb emlitett
Velence Kupan is.

Még egy dolog, amire a versenyzoknek figyelniiik kell: ez a kotelez6 Gtvonal kezdeténél és
végeénél talalhatd bojak jo megitélése. Keérdés: hozzatartoznak-e a megjelolt utvonalhoz,
vagy sem?

A rendezOktdl elvards a pontos szerkesztés, nekik nem szabad hibdzni, mert a rendezdk
hib4ja nem jovatehetd. A bdjak helyének meghatarozasakor tigy kell eljarni, mint 4ltalaban.
A bojaknak a korivtdl 30 méteres tavolsagon beliil talalhatd tereptargyakhoz irdnyban,
tavolsagban megfeleld helyen kell lenniiik.

Tovabba, a rendezOknek nem szabad elfelejtkezniiik arrdl, hogy ez a feladat Iényegében
utvonal-kovetési feladat, tehat erre is vonatkozik a szabalyzatnak az a kitétele, amelyet mar
korabban idéztem:

"A vonalas jellegii tobbpontos feladatoknal (kotelezé utvonal, szintvonal-kovetés,
szintkovetés) a menetiranyra koriilbeliil merdlegesen elhelyezett két boja (amelyek
egymastol 30 méteren beliil vannak!) kéziil az egyik torvényszeriien tévesztoboja, mert nem




lehet mindketto jo: vagy az egyik jo, vagy a masik. Ilyen esetben a téveszto boja fogasa
eseten szintén nem szabad a helyes boja kihagydsat is biintetni.

Ugyanilyen feladatnal a menetiranyban egymas utan legalabb 20 méterre kovetkezé bojak
mar nem lehetnek egymdsnak tévesztobojai, hanem vagy jo, vagy téveszto bojak: ez esetben
a jo kihagyasa is, a téveszto levétele is biintetendo!"”

A tévesztések pontértékének meghatirozasakor nem szabad elfelejtkezni arr6l, hogy a
kihelyezett j6 €s tévesztd bojak kozott van-e alternativ bojapar. Egy alternativ bojapar egy
bojanak tekintendd a hibapontok meghatarozasakor!

4.4. Iranymenet az ismeretlenbe

Ilyen cimen taldn még sehol sem hatdroztak meg feladatot, de a 1ényegét tekintve volt mar
rd példa. Egy 2011. évi egyéni verseny a megszokott térképen volt megrendezve. A mar
unalomig megismert teriileten WUjitani akartak a rendezdk, ezért nem a megszokott
rajthelyrdl, hanem a térkép masik végében talalhaté vadaszhézbol inditottdk a versenyt. Ez
a vadaszhaz a térkép egy gépkocsival is jarhato erdei ut éles kanyarjdnak belsd oldalan volt,
kozel az Uthoz. Ez a rajthely szinte megkdvetelte a rendezdktdl az ujitast. A kiindulod
csapatok egy itineren indultak el, és hogy ne legyen konnyti a visszaérkezés, a visszaérkezd
csapatok szamara talaltak ki az Ut a semmibe cimii feladatot, ami tulajdonképpen egy
egyszerll iranymenet volt. Az Gjdonsag csupan annyi volt benne, hogy a kiindulé pont a
térkép szélén taldlhato hatarkard volt, az irdnyszoggel €s tavolsaggal megadott pont viszont
a térképen kiviilre esett. Hogy ne legyen annyira egyszeri a helyzet, a rendezdk a
kovetkezd érintési pontot is hasonloképpen adtdk meg (Tovabb a semmibe): egy Ujabb
iranyszoggel és ujabb tavolsaggal, ami még szintén a térképlap fehér részére esett.
Réadasul ebbdl a pontbol kellett kiilon utasitas nélkiil bemenni a célba, ami tulajdonképpen
egy ujabb -bujtatott- feladat volt. Az esélyazonossag biztositasa érdekében az elsé feladat
célpontja kozelében taldlhatd sok bdjabol meghataroztik azt, amelyikb6l mindenkinek
folytatni kellett az utat a masodik feladatban meghatarozottak szerint.

A verseny végén nem volt kiillondsebb visszhangja a feladatnak, a versenyzék pontosan
tudtak, értették, mit kell tenni. Igaz, a természet segitségére volt a csapatoknak: a verseny
idépontja a medvehagyma szezonjéra esett, az egész kornyek tele volt frissen megnétt, 30-
40 cm magas medvehagymaval, melybe sajnalatosan nagyon jol latszottak a mar elhaladok
nyomai. Gyonyorii volt a medvehagymas erdd, de a versenyzOk gyorsan tudtak haladni és a
célba érkezés mégiscsak konnyiinek bizonyult. Mar a harmadik-negyedik csapatnak is csak
az el6z6 csapatok nyomait kellett kovetni, ennek ellenére volt szorddas: tobben vettek le
rossz bgjat. A célba érkezéskor viszont nagy késések nem voltak.

A feladat pontozdsa az irdnymenet és tavolsdgmérés feladatokra meghatirozott modon
tortént.



